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Sulmin kontra wycinka drzew.  
Po interwencji burmistrz prace  
w lesie zostały zatrzymane

Mieszkanka Przyjaźni  
skończyła 102 lata

11 listopada w ŻukowieZakończono prace nad projektem 
koncepcyjnym pływalni  
w Żukowie

Powitanie nowego wozu bojo-
wego dla OSP Chwaszczyno
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WIELOLETNI PROGRAM BUDOWY  
I MODERNIZACJI DRÓG GMINNYCH 
PRZYJĘTY! 

DYCAR JIT
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Nowy program budowy dróg przyjęty!
Podczas nadzwyczajnej XXI sesji Rady 
Miejskiej w Żukowie radni przyjęli więk-
szością głosów Wieloletni Program Budo-
wy i Modernizacji Dróg Gminnych na lata 
2026–2028. Uchwałę w sprawie progra-
mu – zainicjowaną na wniosek Burmistrz 
Marioli Zmudzińskiej, okrzyknięto przeło-
mową dla porządku inwestycji drogowych  
w gminie. Przyjęty program jest pierwszym 
w historii gminy kompleksowym planem, 
który porządkuje zasady wyboru i reali-
zacji inwestycji drogowych z pełną infra-
strukturą. Burmistrz Mariola Zmudzińska 
od początku swojej kadencji podkreślała, 
że wypracowanie sprawiedliwego kryte-
rium, które pozwoli stworzyć Ranking Dróg 
Gminnych, to zdecydowanie priorytet.

Program wprowadza jasne, obiektywne 
kryteria, transparentność i równowagę  
w planowaniu inwestycji drogowych z in-
frastrukturą, dając mieszkańcom pełną 
wiedzę, dlaczego jedna droga powstaje 
wcześniej, a inna później.

– Nie chcę chaosu w sprawach dróg. Stawia-
my na transparentność, jasne kryteria i rów-
ne zasady. Jednocześnie nie zapominamy  
o drogach, które w rankingu znajdą się dalej, 
będziemy je sukcesywnie poprawiać do tego 
również odnosi się uchwała – Burmistrz Ma-
riola Zmudzińska.

Najważniejsze założenia programu:

• Cel: uporządkowanie i ujednolicenie za-
sad realizacji inwestycji drogowych.

• Zakres: kompleksowa budowa drogi – 
jezdnia, chodnik lub ciąg pieszo-rowerowy, 
oświetlenie, odwodnienie i sieci towarzy-
szące.

• Budżet: min. 150 mln zł na 3 lata.

 Dla porównania: w latach 2022–2024 na 
drogi przeznaczano średnio ok. 23 mln 
zł rocznie, co oznacza ponad dwukrotny 
wzrost nakładów.

Maksymalnie do 30% całego budżetu Pro-
gramu (45 mln zł) może przypaść na jedno 
Sołectwo lub miasto Żukowo, co da gwa-
rancję równomiernego rozwoju całej gmi-
ny.

Sieć drogowa gminy to niemal 500 km dróg, 
z czego niewiele ponad 10% stanowią na-
wierzchnie bitumiczne, a w gmina musi 
mieć ich więcej

W rankingu dróg ulice oceniane będą we-
dług 5 kryteriów:

1. Liczba mieszkańców danej ulicy,

2. Liczba mieszkańców ulic sąsiadujących,

3. Połączenie z drogami wyższego rzędu 
(powiatowymi, wojewódzkimi, krajowymi),

4. Wykorzystanie drogi w układzie komuni-
kacji zbiorowej lub jako dojazd do przystan-
ków kolejowych,

5. Obecność miejsc użyteczności publicznej 
(np. szkoły, przedszkola, OSP).

Za opracowanie kryteriów odpowiedzialny 
był Zespół Konsultacyjny, powołany przez 
burmistrz Mariolę Zmudzińską. Na jego 
czele stanął Marcin Cichowicz, który pod-
kreślał, że w okresie półrocznych prac pod-
dano analizie ponad 20 propozycji kryte-
riów, z których w rekomendacjach znalazło 
się 5 kluczowych. W skład Zespołu weszły 
24 osoby – radni, sołtysi i przewodniczący 
osiedli, mieszkańcy którzy zgłosili się do 
pracy w Zespole oraz pracownicy Urzędu.

– Program jest pierwszym krokiem do syste-
mowego uporządkowania inwestycji drogo-
wych. Dzięki rankingowi i jasno określonym 
kryteriom każdy będzie wiedział, gdzie, kiedy  
i dlaczego powstaje dana droga – uważa prze-
wodniczący Zespołu Marcin Cichowicz.

Z powstania dokumentu zadowolony jest 
radny Maciej Pająk:

– Bardzo łatwo jest stać z boku i recenzo-
wać, ale dużo trudniej zakasać rękawy i pra-
cować nad rozwiązaniami. Cieszę się, że ten 
dokument powstał, bo to początek porządku  
i transparentności w inwestycjach drogowych 
– podkreślił Maciej Pająk.

Takiego samego zdania jest przewodniczą-
ca Rady Miejskiej:

- Dla wielu mieszkańców istotne jest to, żeby 
ten ranking powstał, żeby mieszkańcy dostali 
informację na jakim miejscu w rankingu znaj-
dzie się ich droga i jaka jest perspektywa reali-
zacji inwestycji jej dotyczącej - powiedziała 
Katarzyna Cichowicz.

Podczas dyskusji radny Tyberiusz Treder 
zapytał o przyszłość programu płytowego 
(yomb).

W odpowiedzi burmistrz podkreśliła, że 
mimo nowego systemu rankingowego, nie 
można pozostawić mieszkańców bez żad-
nej formy utwardzenia dróg:

– Nie możemy sobie pozwolić, by mieszkańcy 
zostali bez żadnej formy utwardzenia drogi. 
Za dużo dróg w gminie mamy dotychczas bez 
utwardzenia. Dlatego poza realizacją dróg  
o nawierzchniach z masy asfaltowej, będziemy 
musieli wspierać się kładzeniem płyt yomb – 
to rozwiązanie tymczasowe na drogi, które  
w rankingu znajdą się dalej ale wciąż wyma-
gają poprawy. Program Budowy i Moderniza-

cji Dróg ma uporządkować kwestie drogowe, 
zwiększyć zakres i przyspieszyć tempo prac 
na drogach gminnych, dla dobra mieszkańców  
i przedsiębiorców.

Podczas sesji w dniu 5.11.25 r., radni podjęli 
też uchwałę w sprawie zmiany określenia 
zasad i trybu przyznawania okresowych 
stypendiów sportowych za osiągane wyniki 
sportowe.

Nowelizacja uchwały o stypendiach spor-
towych otwiera możliwość ubiegania się 
o wsparcie dla zawodników ze wszystkich 
dyscyplin sportowych, nie tylko z dotych-
czasowego zamkniętego katalogu.

Kryteria pozostają bez zmian, a o przyzna-
niu stypendium zdecydują obiektywne wy-
niki sportowe.

– Chcemy wspierać utalentowanych miesz-
kańców gminy Żukowo bez wykluczania dys-
cyplin. Stypendium ma być nagrodą za ciężką 
pracę i osiągnięcia, a nie za to, w jaką dziedzinę 
ktoś inwestuje swoją pasję – burmistrz Ma-
riola Zmudzińska.

– Otwarcie katalogu dyscyplin to odpowiedź 
na głosy mieszkańców. Dzięki temu wsparcie 
może trafić do sportowców bez ograniczania 
dziedzin – mówi Izabela Małycha, kierownik 
Referatu Komunikacji Społecznej.

Poza powyższym przyznawane są jeszcze 
inne stypendia: Rady Miejskiej i Burmistrz 
w kategoriach: naukowych, sportowych  
i artystycznych. 
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MOJA GMINA

Drodzy Mieszkańcy Gminy Żukowo!
Oddajemy w Państwa ręce kolejny numer naszego biuletynu Moja Gmina, który tradycyjnie podsumowuje najważ-
niejsze wydarzenia i działania podejmowane w ostatnich tygodniach, ale też zapowiada to, co będzie się wkrótce 
działo. W numerze znajdą Państwo relacje z wydarzeń, informacje o postępach inwestycji oraz inicjatywach, które 
realizujemy z myślą o poprawie jakości życia w całej gminie. Dziękuję Państwu za aktywny udział w konsultacjach, 
wydarzeniach i projektach – to dzięki Wam możemy budować nowoczesną gminę. 

Korzystając z okazji, gorąco zachęcam Państw do udziału w zbliżających się wydarzeniach. 29 listopada w Kaszub-
skim Centrum Sportu odbędzie się Forum Wsparcia i Zdrowia – inicjatywa łącząca konferencję z ofertą bezpłatnych 
badań i konsultacji. To wydarzenie Patronatem Honorowym objęła Małżonka Prezydenta RP Marta Nawrocka.  
Tydzień później (5-7 grudnia) na dziedzińcu kościoła parafii pw. WNMP w Żukowie odbędzie się z kolei Norbertań-
ski Jarmark Bożonarodzeniowy – na to wydarzenie zapraszam serdecznie wraz z proboszczem wspomnianej parafii 
ks. Robertem Jahnsem. Do zobaczenia! 

Życzę przyjemnej lektury.

Mariola Zmudzińska
Burmistrz Gminy Żukowo

Interwencja Burmistrz Gminy Żukowo w sprawie wycinki 
drzew w Sulminie
W odpowiedzi na pismo płynące od miesz-
kańców związane z prowadzonymi praca-
mi leśnymi w rejonie miejscowości Sulmin, 
Burmistrz Gminy Żukowo Mariola Zmu-
dzińska podjęła interwencję i zorganizo-
wała spotkanie z Nadleśniczym Tomaszem 
Kaliszewskim w celu zminimalizowania 
prowadzonych prac.

Spotkanie odbyło się w Urzędzie Gmi-
ny w Żukowie. Na zaproszenie Burmistrz  
w rozmowie uczestniczyli również: Sołtys 
Sulmina Krzysztof Grynder, Zbigniew Ziar-
nik z Rady Sołeckiej w Sulminie, a także  
z ramienia urzędu Radca Prawny Jan Go-
łecki, Kierownik Referatu Ochrony Śro-
dowiska i Rolnictwa Wojciech Lewna oraz 
Rzecznik Prasowy Piotr Lewna.

Sprawa dotyczy cięć sanitarno-selekcyj-
nych, które prowadzi Nadleśnictwo na 
znacznej części lasu nasiennego w Sulminie. 
Mieszkańcy, zaniepokojeni rozmiarem pro-
wadzonych prac, zwrócili się do Burmistrz  
z prośbą o interwencję.

Podczas spotkania Burmistrz Mariola Zmu-
dzińska wyraziła zrozumienie dla obaw 
mieszkańców. Zawnioskowała jednocze-
śnie do Nadleśniczego o ograniczenie skali 
wycinki oraz o działania, które mogłyby 
zminimalizować jej skutki, w tym pozosta-
wienie części lasów bez wycinki.

W odpowiedzi Nadleśniczy Tomasz Ka-
liszewski poinformował, że jeszcze dziś 
wstrzyma prowadzone cięcia. Zapowie-
dział również, że w planach są nasadzenia 
uzupełniające, które mają na celu wzmoc-
nienie struktury lasu i zwiększenie jego od-
porności.

W trakcie rozmowy poruszono także temat 
długofalowych planów gospodarki leśnej. 
Nadleśniczy zobowiązał się przedstawić  
w najbliższym czasie 10-letni plan do-
tyczący cięć drzew w gminie Żukowo,  
w tym w rejonie Sulmina, a także spotkać 
się z mieszkańcami tego Sołectwa, by oso-
biście przedyskutować zakres i cel podej-
mowanych działań oraz wysłuchać ich opi-
nii.

– Dziękuję wszystkim uczestnikom spotkania 
za rzeczową rozmowę i gotowość do współ-

pracy. W takich sprawach kluczowy jest dialog 
i wzajemne zrozumienie. Wierzę, że wspólnie 
uda się wypracować rozwiązania, które będą 
służyć zarówno mieszkańcom, jak i przyrodzie 
– podsumowała Burmistrz Gminy Żukowo 
Mariola Zmudzińska.

W czasie XX Sesji Rady Miejskiej 28 paź-
dziernika sołtys Sołectwa Sulmin Krzysz-
tof Grynder podziękował Burmistrz Ma-
rioli Zmudzińskiej za interwencję i pomoc  
w sprawie wycinki chronionego lasu nasien-
nego na terenie sołectwa. Sołtys Grynder 
zaprosił radnych oraz sołtysów i przewod-
niczących osiedli do udziału w spotkaniach 
z Lasami Państwowymi w sprawie planu 
wycinki planowanej na kolejne 10 lat. Kon-
sultacje zaplanowane są na 25.11.2025 r. 
odbędą się o godzinie 18:00 w remizie OSP 
w Sulminie (ul. Św. Floriana 16)
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Duża frekwencja i różnorodność projektów - poznaliśmy 
wyniki Budżetu Obywatelskiego
Za nami głosowanie w ramach Budżetu 
Obywatelskiego Gminy Żukowo 2026. 
Podczas spotkania podsumowującego te-
goroczną edycję zaprezentowano wyniki, 
statystyki oraz zwycięskie projekty.

– Bardzo dziękuję wszystkim, którzy wzięli 
udział w głosowaniu. Tegoroczna frekwencja 
pokazuje, że mieszkańcy coraz chętniej an-
gażują się w sprawy swojej gminy i wspólnie 
decydują o tym, jak zmienia się ich najbliższe 
otoczenie. Cieszy mnie szczególnie udział mło-
dych ludzi, którzy pokazują, że mają energię  
i pomysły na rozwój miasta Żukowa i sołectw 
w naszej gminie. To najlepszy dowód na to, że 
budżet obywatelski łączy i inspiruje – mówi 
Burmistrz Gminy Żukowo Mariola Zmu-
dzińska.

W głosowaniu udział wzięło 4 575 osób, 
co stanowi wzrost o 75% w porównaniu  
z poprzednim rokiem. Średnia frekwencja  
w całej gminie wyniosła 10,06%, a najwięk-
sze procentowo zaangażowanie odnotowa-
no wśród mieszkańców Widlina (21,37%), 
Sulmina (16,95%) oraz Czapli (14,20%). 
Wśród sołectw, w których najwięcej osób 
wzięło udział w głosowaniu, zdecydowa-

nym liderem okazało się Banino - 1241 gło-
sujących.

W tegorocznej edycji mieszkańcy zgłosili 
119 projektów, z czego 78 zakwalifikowało 
się do głosowania. Przełożyło się to na:

• 12 projektów ogólnogminnych,

• 3 ogólnomiejskie,

• 63 sołeckie.

Najwięcej punktów, bo aż 3047, w kategorii 
projektów ogólnogminnych zdobyła inicja-
tywa „Pierwszy Pumptrack w Gminie Żuko-
wo – aktywny wypoczynek dla dzieci i mło-
dzieży”. Co ważne, był to projekt zgłoszony 
przez uczennicę szkoły w Niestępowie. 
Natomiast wśród projektów ogólnomiej-
skich zwyciężyła „Rozbudowa Skate Parku 
w Żukowie o dodatkowe atrakcje dla dzieci 
i dorosłych”.

W sołectwach największe poparcie zdoby-
ły m.in. projekty:

• w Baninie – Bezpieczne boisko przy  
Szkole Podstawowej nr 2,

• w Borkowie – Kulturalna Świetlica od 

dziecka do seniora,

• w Czaplach – Poprawa bezpieczeństwa 
poprzez doświetlenie przejścia dla pieszych 
i przejazdu rowerowego,

• w Glinczu – Rewitalizacja i oczyszczenie 
parku nad stawem,

• w Pępowie – Park Przygód – Tyrolka.

W ramach Budżetu Obywatelskiego Gminy 
Żukowo do dyspozycji przeznaczono 1 mi-
lion złotych. Zwycięskie inicjatywy zostaną 
zrealizowane w 2026 roku.

Spotkanie ze Starostą Powiatu Kartuskiego – wspólne dzia-
łania na rzecz mieszkańców

Za nami spotkanie z udziałem m.in. Staro-
sty Powiatu Kartuskiego Bogdana Łapy 
oraz Burmistrz Gminy Żukowo Marioli 
Zmudzińskiej, podczas którego poruszo-
no szereg ważnych tematów dotyczących 
mieszkańców gminy.

– To było potrzebne i owocne spotkanie. Tyl-
ko poprzez dialog i współpracę możemy sku-
tecznie reagować na potrzeby naszych miesz-
kańców. Dziękuję wszystkim uczestnikom za 
zaangażowanie i konstruktywną dyskusję. 
Wspólne działania samorządów przynoszą 
realne korzyści lokalnym społecznościom – 
podkreśliła Mariola ZmudzińskaBurmistrz 
Gminy Żukowo

Spotkanie odbyło się z inicjatywy Radnych 

Macieja Pająka i Tomasza Niklasa i było 
okazją do omówienia bieżących potrzeb 
oraz planów związanych m.in. z poprawą 
infrastruktury drogowej.

- Bardzo dziękujemy Panu Staroście, Pani 
Burmistrz, Radnym Powiatowym oraz Sołty-
som za gotowość do kolejnego już spotkania. 
Podział administracyjny sprawia, że w naszej 
Gminie i Powiecie mamy mnóstwo „miejsc sty-
ku” – problemów i inwestycji, które wymagają 
wspólnej pracy – mówi Radny Maciej Pająk. 
- Dlatego tak ważne jest, aby móc w kultural-
nej i konstruktywnej atmosferze rozmawiać  
o sprawach, które często są trudne, i przekazy-
wać postulaty w imieniu Mieszkańców. Szcze-
gólnie doceniam postawę Pana Starosty Bog-
dana Łapy, która jest dziś rzadkością: Starosta 
stawia sprawy jasno i nie obiecuje nierealnych 
rzeczy. Liczymy na kontynuację tej współpra-
cy!

Wśród poruszonych tematów znalazły się 
m.in.:

• dokończenie chodnika przy ul. Długiej  
w Tuchomiu – wniosek w tej sprawie zgłosi-

li radni Maciej Pająk i Tomasz Niklas,

• objazd w Rębiechowie – omówiono kwe-
stie dotyczące oznakowania oraz możliwo-
ści poszerzenia pasa pieszo–rowerowego,

• sygnalizacja świetlna przy Szkole Pod-
stawowej nr 2 w Baninie – światła mają 
pojawić się jeszcze w tym roku, a Gmina 
Żukowo będzie partycypować w kosztach 
zadania,

• oświetlenie przy ul. Lotniczej – Burmistrz 
Mariola Zmudzińska zapowiedziała, że przy 
planowaniu budżetu na przyszły rok rozpa-
trzy możliwość realizacji tego zadania.

W spotkaniu uczestniczyli: Starosta Po-
wiatu Kartuskiego Bogdan Łapa, Dyrektor 
Zarządu Dróg Powiatowych w Kartuzach 
Andrzej Puzdrowski, Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska, Kierownik 
Referatu Inwestycji UG Żukowo Wiesław 
Pałka, Radni Powiatowi: Waldemar Dampc, 
Jacek Fopke i Jacek Miąskowski, Radny 
Rady Miejskiej w Żukowie Maciej Pająk,  
a także Sołtys Miszewa Bogumiła Wandtke 
i Sołtys Banina Wojciech Koza-Zatoński.
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Plac pod budowę nowoczesnego żłobka w Żukowie został 
oficjalnie przekazany 

Pływalnia w Żukowie – zakończono prace nad projektem 
koncepcyjnym

To kolejny ważny krok w rozwoju infra-
struktury opiekuńczej w Gminie Żukowo.

Nowy żłobek przeznaczony dla 80 dzieci, 
powstanie w sąsiedztwie Szkoły Podsta-
wowej nr 2 w Żukowie – na terenie między 
ulicami Armii Krajowej i Dworcową. Obiekt 
będzie nowoczesny, funkcjonalny i w peł-
ni dostosowany do potrzeb najmłodszych 
mieszkańców oraz ich rodzin.

– To bardzo ważny krok w rozwoju naszej 
gminy, który realnie wpłynie na komfort życia 
mieszkańców. Nowoczesny żłobek zapewni 
najmłodszym opiekę na najwyższym poziomie, 
a rodzicom ułatwi codzienne funkcjonowanie 
i powrót do pracy – mówi Mariola Zmudziń-
ska burmistrz Gminy Żukowo.

W ramach inwestycji powstanie nie tylko 
budynek żłobka, ale również parking, chod-
niki, plac zabaw, przyłącza i ogrodzenie. 
Cały teren zostanie kompleksowo zago-
spodarowany.

Koszt inwestycji to 7 435 897,00 zł, z czego 
5 660 755,20 zł pochodzi ze środków ze-
wnętrznych w ramach programu „Maluch 
+”.

 Urząd Gminy zakończyły prace nad projek-
tem koncepcyjnym krytej pływalni w Żuko-
wie. Obiekt mógłby powstać przy Szkole 
Podstawowej nr 2 – został zaprojektowa-
ny w sposób umożliwiający połączenie ze 
szkołą (zbudowaną tam już infrastrukturą), 
a jednocześnie tak, by mógł funkcjonować 
niezależnie.

Strefa basenowa i rekreacyjna

W hali basenowej przewidziano trzy niecki:

• basen sportowy – do zajęć treningowych 
i rekreacyjnych,

• basen rekreacyjny – idealny do rodzinne-
go wypoczynku i relaksu,

• brodzik dla najmłodszych – bezpieczna 
przestrzeń dla dzieci.

Dodatkową atrakcją tej części byłaby zjeż-
dżalnia wodna, która dostarczyłaby wiele 
radości dzieciom i dorosłym. Strefę wodną 
uzupełnia koncepcja strefy rehabilitacji 
oraz jacuzzi, pozwalających zrelaksować 
się po wysiłku.

Wykonawcą inwestycji jest konsorcjum 
firm Ekoinbud Sp. z o.o. Sp. k. oraz Ekoinbud 
Sp. z o.o.

To nie jedyne działanie w zakresie rozbudo-
wy infrastruktury opiekuńczej. W najbliż-
szym czasie rozpoczną się także prace przy 
budowie żłobka w Chwaszczynie i Dąbro-
wie.

Strefa saun i odnowy biologicznej

Projekt zakłada również powstanie nowo-
czesnej strefy saunowej, w której znalazły-
by się:

• klasyczna sauna fińska,

• mokra sauna parowa,

• sauna infrared.

O wyjątkowy klimat zadbałaby także grota 
solna, a ofertę relaksacyjną dopełniłby ga-
binet masażu.

Strefa dodatkowych atrakcji

W części podziemnej obiektu, poza strefą 
techniczną, przewidziano:

• kręgielnię,

• miejsce ukrycia doraźnego.

Na zewnątrz zaplanowano miejsca parkin-
gowe, teren zielony oraz tężnię solankową, 
która mogłaby stać się dodatkową atrakcją 
i strefą zdrowego wypoczynku dla miesz-
kańców.

Inwestycja z myślą o mieszkańcach

Projekt koncepcyjny pływalni w Żukowie to 
ważny krok w kierunku stworzenia obiektu 
w którym nasze dzieci i dorośli będą mo-
gli zadbać o zdrowie fizyczne, rehabilita-
cję, nauczyć się pływać. To miejsce, które 
wzbogaciłoby ofertę sportowo-rekreacyj-
ną gminy, jednocześnie stając się miejscem 
integracji i aktywnego spędzania czasu dla 
całych rodzin.

Gotowa wizualizacja obiektu została już 
przekazana radnym, którzy zapoznają się 
z założeniami projektu. Kolejnym etapem 
jest zlecenie analizy finansowej, łączące 
szacowane koszty inwestycji, jej utrzyma-
nia i możliwych źródeł finansowania.
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Forum Wsparcia i Zdrowia już 29 listopada w Żukowie
Badanie EKG, dermatologiczne, konsulta-
cja z urologiem, wizyta u położnej, USG tar-
czycy, fizjoterapia, pomairy ciśnienia i cu-
kru, trycholog, pomiar tkanki tłuszczowej, 
porady psychologa, konsultacje prawne, 
pomiar wieku serca, masaż, chustonosze-
nie, terapeutyczne foki PARO, warsztaty    
relaksacyjne i samoobrona – wszystko  
w jednym miejscu? Tak! To możliwe już 29 
listopada w Żukowie!

Wydarzenie jest odpowiedzią na wyraźnie 
zgłaszane potrzeby mieszkańców. Jego 
celem jest zapewnienie kompleksowe-
go wsparcia zdrowotnego, psychicznego  
i prawnego, a także szerokiej gamy badań 
profilaktycznych oraz warsztatów. Wyda-
rzenie objęte jest patronatem Małżonki 
Prezydenta RP Marty Nawrockiej. Jest ono 
otwarte dla wszystkich – kobiet, mężczyzn, 
dzieci i seniorów – i ma przełamywać oba-
wy związane z poszukiwaniem pomocy, 
zwłaszcza w obliczu narastających proble-
mów psychicznych po okresie pandemii.

– Przygotowaliśmy cały szereg działań: kon-
ferencję z wystąpieniami eksperckimi, panele 
i dodatkowe zajęcia tematyczne. Będzie rów-
nież świadomość prawna kobiet omawiana 
szeroko przez radcę prawnego. Odbędzie się 
też panel „Nie jesteś sama”, podczas którego 
specjaliści opowiedzą o możliwościach wspar-
cia na terenie naszej gminy. Prelegenci poruszą 
także temat higieny psychicznej i regeneracji 
po pracy. Szeroko omówiona zostanie profilak-
tyka zdrowia – zarówno podstawowy pakiet 
badań, jak i kompleksowy bilans zdrowia. Nie 
zabraknie również profilaktyki onkologicznej, 
wsparcia społecznego i interwencji kryzysowej. 
Do tego dołączą zajęcia praktyczne dotyczące 
zdrowia, urody i dobrej kondycji psychicznej: 
fizjoterapia, techniki relaksacyjne, warsztaty 
zielarskie, zajęcia dla seniorów oraz warsztaty 
dotyczące wypalenia zawodowego i bezpie-
czeństwa życiowego. Odbędą się szkolenia  
z samoobrony, pokazy współpracujących  
z OKiS klubów sportowych oraz warsztaty 
pierwszej pomocy i używania AED – mówi 
burmistrz Mariola Zmudzińska. – Wyda-
rzenie łączy edukację prawną, świadomość 
zdrowotną i rzetelną analizę problemów spo-
łecznych z praktyczną profilaktyką oraz ofertą 
urzędu i organizacji pozarządowych.

Forum zaplanowano tak, by każdy mógł 
znaleźć przestrzeń dla siebie. Działać 
będą strefy tematyczne: Zdrowia i Wspar-
cia, Konsultacji Indywidualnych, Aktywni 
Mieszkańcy, Strefa Warsztatów oraz Strefa 
Rodzinna z animacjami dla dzieci.

– Oferujemy bezpłatne badania i konsulta-
cje, a także praktyczne informacje o zdrowiu 
i bezpieczeństwie. Na parkingu ustawione 
będą mammobus i krwiobus. Przeprowadzimy 

szereg badań związanych m.in. z profilaktyką 
chorób serca. Pojawi się także symulator sta-
rości – dodaje burmistrz.

W strefie konsultacji indywidualnych 
mieszkańcy będą mogli skorzystać z pouf-
nych rozmów i porad specjalistów, w tym 
psychologów, dermatologów, prawników 
czy rehabilitantów.

– Rzeczy, które przygotowujemy, jest napraw-
dę bardzo dużo. Chcemy, aby kobiety, męż-
czyźni, dzieci i młodzież znaleźli tu coś dla sie-
bie – wsparcie, wiedzę, inspirację. Zależy nam, 
by to wydarzenie odpowiedziało na szereg 
potrzeb i problemów, o których często trudno 
mówić. Chcemy uświadamiać mieszkańcom, 
jak ważne są badania profilaktyczne i że są 
one dostępne – zarówno w naszej gminie, jak  
i u partnerów w regionie. Po prostu chcemy 
jeszcze bardziej zadbać o naszych mieszkań-
ców – podkreśla burmistrz Mariola Zmu-
dzińska.

W organizację wydarzenia angażują się 
także Przychodnia S.P.ZOZ w Żukowie oraz 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, któ-
rych przedstawicielki opowiadają szerzej 
o swojej roli w udzielaniu wsparcia miesz-
kańcom.

REDAKCJA: GOPS w Żukowie jest jedną z in-
stytucji współorganizujących Forum Wspar-
cia i Zdrowia. Jakie znaczenie ma to wyda-
rzenie dla działań Ośrodka i jego codziennej 
misji wspierania mieszkańców gminy?

JUSTYNA BEYER-ROSENER, Kierownik 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  
w Żukowie: Udział naszego Ośrodka w Forum 
Wsparcia i Zdrowia ma dla nas szczególne zna-
czenie, ponieważ tematyka tego wydarzenia 
doskonale wpisuje się w naszą codzienną misję 
– wspierania mieszkańców gminy oraz budo-
wania lokalnej wspólnoty opartej na zrozumie-
niu, współpracy i trosce o drugiego człowieka.

Celem pomocy społecznej jest umożliwienie 
osobom i rodzinom przezwyciężania trudnych 
sytuacji życiowych, których nie są one w stanie 
pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, 
zasoby i możliwości. Równie ważnym ele-
mentem naszej pracy jest zapobieganie takim 
sytuacjom poprzez podejmowanie działań 
zmierzających do życiowego usamodzielnienia 
osób i rodzin oraz ich integracji ze środowi-
skiem.

Forum jest doskonałą okazją, by być bliżej 
mieszkańców, rozmawiać o ważnych społecz-
nie tematach, takich jak profilaktyka zdrowot-
na, przeciwdziałanie przemocy domowej czy 
uzależnienia, a także przybliżać naszą działal-
ność i obalać mit, że pomoc społeczna skiero-
wana jest wyłącznie do tzw. „środowisk pato-
logicznych”. Nasze działania adresowane są 

do wszystkich mieszkańców – do osób, które 
potrzebują wsparcia, ale też tych, którzy chcą 
działać na rzecz innych i swojej społeczności.

R: W programie konferencji znalazło się wie-
le tematów związanych z przeciwdziałaniem 
przemocy, wsparciem rodzin i profilaktyką 
uzależnień. Z jakimi problemami najczęściej 
spotykają się pracownicy GOPS i jak instytu-
cja pomaga osobom w kryzysie?

JBR: Pracownicy na co dzień mierzą się z wie-
loma problemami społecznymi – od przemocy 
domowej i uzależnień, po ubóstwo, bezrobocie 
i niestety coraz częściej problemy opiekuńczo-
-wychowawcze w rodzinach. GOPS pełni rolę 
instytucji pierwszego kontaktu, udzielając 
wsparcia osobom i rodzinom w trudnych sy-
tuacjach życiowych. Pomoc obejmuje zarów-
no świadczenia finansowe, pomoc rzeczową, 
usługi opiekuńcze i asystenckie, pomoc praw-
ną, jak i pracę socjalną, asystenturę rodziny 
czy interwencję w sytuacjach przemocy po-
przez realizację procedury „Niebieskiej Kar-
ty”. W przypadku potrzeby wsparcia psycho-
logicznego lub terapeutycznego pracownicy 
GOPS przedstawiają ofertę i kierują osoby 
do wyspecjalizowanych instytucji i ośrodków, 
które świadczą taką pomoc. Istotnym elemen-
tem działań jest także profilaktyka – edukacja 
społeczna, programy przeciwdziałania uzależ-
nieniom i współpraca z lokalnymi instytucjami. 
Naszym celem jest nie tylko doraźna pomoc, 
lecz przede wszystkim wzmocnienie samo-
dzielności oraz zapobieganie kolejnym proble-
mom społecznym.

R: Podczas konferencji wystąpią także pra-
cownicy GOPS, m.in. Przewodnicząca Zespo-
łu Interdyscylinarnego i pracownik socjalny 
oraz psycholog. Jakie przesłanie chcą Pań-
stwo przekazać uczestnikom podczas swoich 
wystąpień?

JBR: Przedstawiciele GOPS podczas konfe-
rencji wezmą udział w panelu dyskusyjnym 
na temat przemocy domowej. Dlatego też 
chcemy przede wszystkim podkreślić, że osoba 
doświadczająca przemocy nie jest sama. Wiele 
osób wciąż boi się mówić o tym, co dzieje się 
w ich domach – z poczucia wstydu, lęku czy 
bezsilności. A tymczasem pomoc naprawdę 
jest dostępna, a my – jako służby społeczne – 
jesteśmy po to, by wspierać, nie oceniać. Na-
szym celem jest pokazanie, że każdy ma prawo 
do bezpieczeństwa i godności, a sięgnięcie po 
wsparcie to nie oznaka słabości, tylko odwa-
gi. Współpracujemy z psychologami, policją, 
organizacjami pozarządowymi – tworzymy 
sieć, która pomaga osobom krzywdzonym sta-
nąć na nogi i odzyskać poczucie sprawczości. 
Chcemy też przypominać, że przemoc domo-
wa to problem społeczny, a nie prywatny. Każ-
dy z nas może pomóc – zauważając, reagując, 
oferując wsparcie. Bo często to właśnie jedno 
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słowo lub jeden gest może rozpocząć proces 
zmiany i dać komuś nadzieję na lepsze, bez-
pieczne życie.

R: Współpraca wielu podmiotów – samo-
rządu, służb, organizacji i specjalistów – jest 
kluczowym elementem skutecznego wspar-
cia. Jak Pani ocenia tę współpracę na terenie 
Gminy Żukowo?

JBR: Z perspektywy Gminnego Ośrodka Po-
mocy Społecznej w Żukowie oceniam współ-
pracę między samorządem, służbami, orga-
nizacjami pozarządowymi oraz specjalistami 
na terenie naszej Gminy pozytywnie. Dzięki 
wspólnym działaniom, zaangażowaniu róż-
nych stron i wymianie informacji możemy 
szybciej i skuteczniej odpowiadać na potrzeby 
mieszkańców. Oczywiście w każdej współpra-
cy zawsze istnieje przestrzeń do udoskonale-
nia i można coś usprawnić – na przykład jesz-
cze lepiej koordynować przepływ informacji  
i rozwijać dostęp do specjalistycznego wspar-
cia czy intensyfikować działania profilaktycz-
ne. Wierzę, że wspólne działania pozwalają 
skuteczniej wspierać mieszkańców i budować 
bardziej zintegrowane, świadome i wrażliwe 
społecznie środowisko lokalne.

O tym co na Forum Wsparcia i Zdro-
wia przygotowuje Przychodnia S.P.ZOZ  
w Żukowie opowiada  dyrektor Grażyna 
Jaworska. 

REDAKCJA: SPZOZ w Żukowie mocno za-
angażowało się w pomoc przy organizacji 
Forum Wsparcia i Zdrowia, które odbędzie 
się 29 listopada w Żukowie. Na spotkanie  
z jakimi specjalistami z ramienia SPZOZ mogą 
liczyć mieszkańcy w trakcie tego wydarzenia?

mgr inż. GRAŻYNA JAWORSKA, dyrektor 
S.P. ZOZ w Żukowie: Cieszę się, że możemy 
wziąć udział w tak ważnej dla mieszkańców 
Konferencji i przybliżyć tematy związane  
z profilaktyką zdrowotną. Do udziału został 
zaproszony personel medyczny zatrudniony 
w SPZOZ w Żukowie, który podczas Konfe-
rencji będzie udzielał odpowiedzi na nurtujące 
mieszkańców pytania z zakresu badań profi-
laktycznych, szczepień ochronnych, proble-
mów dermatologicznych i innych dotyczących 
zdrowia.

R: Czy w trakcie wydarzenia będzie możli-
wość przebadanie się? Jeśli tak, to jakie bada-
nia będą wykonywane?

GJ: Podczas wydarzenia Panie Pielęgniarki 
specjalistki medycyny rodzinnej z gabinetu 
szczepień w Żukowie będą badały ciśnienie 
krwi oraz poziom cukru. Udzielą szczegóło-
wych informacji dotyczących dobrowolnych 
szczepień profilaktycznych przeciwko grypie, 
Covid czy HPV. Panie Położne specjalistki po-
łożnictwa z Żukowa i Chwaszczyna zapoznają 
mieszkańców z profilaktyką i samobadaniem 
piersi oraz umożliwią na fantomach wyszu-
kanie zmian nowotworowych piersi. Przybliżą 

zakres działalności położnej w życiu kobiet 
od noworodka do okresu przekwitania. Pani 
położna mgr Justyna Lewandowska ponad-
to przekaże informacje na temat profilaktyki 
onkologicznej, sposobie badania cytologiczne-
go u kobiet tak niezbędnego w wykryciu raka 
szyjki macicy. Lekarz specjalista dermatolog 
Anna Korczak-Michałowska będzie udzielała 
porad dotyczących chorób skóry oraz spraw-
dzi dermatoskopem zmiany barwnikowe czy 
niepokojące brodawki. Zostaną przekazane 
zalecenia co do dalszego postępowania.

R: Nowością jest Badanie wieku serca. Na 
czym polega to badanie?

GJ: Wiek serca opisuje biologiczną kondycję 
układu krążenia w porównaniu do wieku me-
trykalnego. Wiek biologiczny serca obliczany 
przez sztuczną inteligencję na podstawie za-
pisu EKG może dokładnie prognozować ryzyko 
zgonu i incydentów sercowo-naczyniowych. 
Oblicza się go na podstawie czynników ryzyka, 
takich jak: ciśnienie tętnicze, poziom chole-
sterolu, palenie tytoniu, aktywność fizyczna,  
masa ciała i BMI, dieta, poziom glukozy i cu-
krzyca oraz historia chorób serca w rodzinie

Dlaczego warto znać wiek swojego serca?

• Świadomość ryzyka – liczba działa na wy-
obraźnię lepiej niż suche wyniki badań.

• Motywacja do zmiany – nikt nie chce mieć 
70-letniego serca w wieku 40 lat.

• Ocena efektów działań – można sprawdzić, 
czy dieta i ćwiczenia faktycznie odmładzają 
serce.

• Wsparcie w rozmowie z lekarzem – proste  
i obrazowe wyjaśnienia ryzyka.

Jak obniżyć wiek serca?

Dobra wiadomość – można to zrobić! Już po 
kilku tygodniach zdrowych zmian można za-
uważyć poprawę.

• Rzuć palenie – to jeden z największych czyn-
ników postarzenia serca.

• Zadbaj o zdrową dietę – warzywa, owoce, 
błonnik, zdrowe tłuszcze.

• Bądź aktywny fizycznie – minimum 150 mi-
nut ruchu tygodniowo.

• Kontroluj ciśnienie i cholesterol – badaj się 
regularnie.

• Utrzymuj prawidłową masę ciała – nadwaga 
obciąża serce.

• Ogranicz stres i zadbaj o sen – psychiczne 
przeciążenie szkodzi układowi krążenia.

Twoje serce nie zna Twojej daty urodzenia – 
zna Twój styl życia. Sprawdzeniu wieku serca 
to prosty krok, który może uratować zdrowie. 
Każde „odmłodzenie” serca to dodatkowe lata 
życia w dobrej kondycji.

R: Wśród tematów podejmowanych na kon-
ferencji będzie m.in profilaktyka. Dlaczego 
powinniśmy wszystkich zachęcać do niej?

GJ: Lekarz specjalista medycyny rodzinnej Da-
ria Gowin podczas konferencji przybliży miesz-
kańcom korzyści wynikające z możliwości 
bezpłatnego skorzystania z programu profilak-
tycznego prowadzonego w ramach Narodowe-
go Funduszu Zdrowia – tzw. Bilans dorosłego 
Polaka. Osoby po 18 roku życia co 5 lat, a oso-
by powyżej 50 roku co 3 lata, mają możliwość 
sprawdzenia stanu swojego zdrowia i wykona-
nia niezbędnych badań laboratoryjnych, aby 
zapobiec często ukrytym zmianom toczącym 
się w organizmie. Udział w programie Moje 
Zdrowie nie oznacza, że nie można korzystać 
z innych badań profilaktycznych lub otrzymać 
skierowania na badania w ramach zwyczajnej 
opieki POZ nad Twoim zdrowiem.

Co zyskujemy, biorąc udział w programie?

• Lepszą kontrolę nad swoim zdrowiem dzięki 
regularnym badaniom.

• Lepsze przygotowanie do wizyty lekarskiej 
dzięki wstępnej ankiecie.

• Łatwy i wygodny dostęp do ankiety online.

• Możliwość wczesnego wykrycia groźnych 
chorób, co zwiększa szanse na skuteczne le-
czenie.

• Szybsze i dostarczające bardziej precyzyj-
nych wskazówek konsultacje u lekarza i szyb-
kie rozpoczęcie procesu leczenia.

• Indywidualne podejście i plan profilaktyki 
zdrowotnej. 

R: Ostatnie pytanie odnośnie zdrowia, ale już 
poza tematem konferencji. Mamy jesień, se-
zon chorobowy.  Jak możemy zadbać o swoją 
odporność?

GJ: SPZOZ w Żukowie dziękuje Pani Burmistrz 
za zorganizowanie dla mieszkańców Gminy 
Żukowo Forum Wsparcia i Zdrowia oraz moż-
liwość przekazania mieszkańcom prowadzo-
nych programów profilaktycznych przez nasz 
Zakład na terenie Gminy.

W różnych okresach roku odporność może 
spadać. Szczególnie dzieje się to w sezonie je-
sienno-zimowym i wczesną wiosną. Obecnie  
w sezonie jesienno-zimowym szczególnie na-
leży zwracać uwagę na wzmocnienie odpor-
ności. Należy zapobiegać chorobom. Unikać 
w miarę możliwości dużych skupisk ludzkich. 
Na odporność organizmu wpływa wiele czyn-
ników, jak np.:

• prawidłowa dieta – powinna być pełnowar-
tościowa, urozmaicona.

• aktywność fizyczna na świeżym powietrzu.

• właściwy ubiór.

• odpowiednio długi sen.
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W zachowaniu odporności pomoże odpo-
wiednie jedzenie i umiarkowana aktywność 
fizyczna. Codzienna aktywność fizyczna ma 
wpływ na układ odpornościowy i podatność 
na infekcje. Ważna jest systematyczność ćwi-
czeń. Regularny umiarkowany wysiłek działa 
pozytywnie na układ odpornościowy. 

Dodatkowo w czasie wydarzenia będzie 
można otrzymać vouchery na badania 
USG jąder i na badania onkologiczne dla 
mężczyzn (morfologia, PSA, CA 19-9).  
W organizację Forum zaangażowane są też 
Okręgowa Izba Radców Prawnych w Gdań-
sku oraz Alfa Clinic - Centrum Medyczne  

w Gdańsku.

Na Forum może przyjść każdy, a udział 
we wszystkich atrakcjach jest bezpłatny.  
29 listopada Kaszubskie Centrum Sportu 
od 10:00 do 16:00.
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Żukowo uczciło Narodowe Święto Niepodległości
11 listopada mieszkańcy Gminy Żuko-
wo wspólnie świętowali 107. rocznicę 
odzyskania przez Polskę niepodległości. 
Uroczystości rozpoczęły się Mszą Świętą  
w intencji Ojczyzny w kościele pw. Wniebo-
wzięcia NMP w Żukowie, w której uczestni-
czyli mieszkańcy, władze gminy oraz poczty 
sztandarowe żukowskich szkół, jednostek 
OSP i Młodzieżowych Drużyn Pożarni-
czych. Liturgii przewodniczył ks. prałat Sta-
nisław Gackowski – Honorowy Obywatel 
Gminy Żukowo, który mimo ponad 90 lat 
z ogromną życzliwością i zaangażowaniem 
poprowadził tę wyjątkową, bardzo licznie 
zgromadzoną społeczność.

Po Mszy uczestnicy, prowadzeni przez 
orkiestrę dętą, przeszli w uroczystym po-
chodzie pod Pomnik Matki Boskiej Królo-
wej Polski. Tam delegacje złożyły wieńce, 
które zostały przyjęte przez harcerzy oraz 
uczniów ZSZiO w Żukowie.

W obchodach wzięli udział przedstawiciele 
władz samorządowych, w tym Przewodni-
cząca Rady Miejskiej w Żukowie Katarzyna 
Cichowicz wraz z radnymi, a także liczne 
organizacje społeczne, poczty sztandarowe 
i mieszkańcy. Wspólne odśpiewanie hymnu 
narodowego oraz złożenie kwiatów były 
wyrazem wdzięczności dla tych, którzy wal-
czyli o wolność i niepodległość Ojczyzny.

Burmistrz Gminy Żukowo Mariola Zmu-
dzińska podkreśliła znaczenie wspólnego 
świętowania:

- Szanowni Państwo, Drodzy Mieszkańcy Gmi-
ny Żukowo,

Są takie słowa, które nie tracą mocy mimo 
upływu lat. Antoni Abraham, jedna z naj-
ważniejszych postaci w historii Kaszub, pisał  
w 1914 roku na łamach „Gazety Gdańskiej:

„Nie zginiemy! Ale nie zginiemy tylko wtedy, 
gdy nie upadniemy na duchu, gdy zachowamy 
wszystko, co nasze i cośmy po ojcach naszych 
odziedziczyli.”

To zdanie powstało w czasach, gdy Kaszubi 
bronili swojej tożsamości nie mieczem, lecz 
słowem, pracą i codzienną odwagą bycia sobą. 
Gdy polskość Pomorza nie była oczywistością, 
lecz wyborem, który niósł ze sobą konsekwen-
cje. Dziś te słowa nie są dla nas wezwaniem do 
walki. Są przypomnieniem, jak wiele zawdzię-
czamy pokoleniom, które nie ugięły się przed 
tym, co wydawało się silniejsze.

Z okazji 107. rocznicy odzyskania niepodle-
głości warto spojrzeć na polską historię wła-
śnie z tej perspektywy: oczami ludzi, którzy 
codziennym wysiłkiem podtrzymywali to, 
czego nie dało się wymazać z ich języka, rodzi-
ny i serca. Wolność wróciła na mapę Europy  

w 1918 roku, ale żyła na Kaszubach na długo 
wcześniej. Bo żyli tu ludzie, którzy nie pozwoli-
li, by ją odebrano.

To w ich imieniu mówimy dziś o takich na-
zwiskach jak: Derdowski, Majkowski, Kref-
ft, których twórczość i działalność były 
formą oporu w czasach, gdy Kaszuby po-
trzebowały mocnych głosów. To także ich 
postawa sprawiła, że kultura kaszubska  
i polska nie przetrwały „mimo”, ale „dzięki”.

Ale pamięć tej ziemi niesie także tragicz-
ne imiona: Andrzeja Dampca, wójta gminy 
Chwaszczyno, ks. Roberta Sarnowskiego  
i Franciszka Tokarskiego z Niestępowa, zamor-
dowanych w Piaśnicy w pierwszych dniach  
II wojny światowej. Ich los przypomina nam, 
jak okrutna była cena, jaką płacili mieszkańcy 
Pomorza za wierność polskości.

Dziś, gdy za wschodnią granicą Europy od po-
nad trzech lat trwa wojna, słowa Abrahama 
nabierają nowego znaczenia. Uczą nas, że siła 
wspólnoty nie polega na wielkich manifestach, 
ale na trosce o własne dziedzictwo. Na tym, 
byśmy wiedzieli, kim jesteśmy i czego chcemy 
bronić. Na tym, byśmy byli solidarni – nie prze-
ciw komuś, lecz dla siebie nawzajem.

Gmina Żukowo jest miejscem, które przez 
ostatnie lata dynamicznie się zmienia. Do-
łączają do nas mieszkańcy z różnych części 
Polski. Osiedla rosną szybciej niż kiedykolwiek 
wcześniej, szkoły się rozbudowują, pojawiają 
się nowe firmy i nowe potrzeby. To duży wy-
siłek, ale też ogromna szansa. Bo wspólnota, 
która łączy tradycję Kaszub z energią ludzi 
przybyłych z różnych stron kraju, jest wspólno-
tą silną, odporną i otwartą.

W tym kontekście słowa Jana Pawła II wypo-
wiedziane do Kaszubów w pobliskiej Gdyni  
w 1987 roku brzmią dziś wyjątkowo aktual-
nie: „Strzeżcie tych wartości i tego dziedzic-
twa, które stanowią o waszej tożsamości.” To 
wezwanie nie do zamykania się, lecz do zako-
rzenienia. Bo tylko to, co ma korzenie, potrafi 
rosnąć.

Dlatego w dniu narodowego święta chcę pod-
kreślić jedno: wolność nie jest celem samym  
w sobie. Wolność jest przestrzenią, którą mu-
simy wypełnić pracą, odpowiedzialnością  
i troską o przyszłe pokolenia. W szkole, gdzie 
buduje się fundamenty naszej pamięci. W so-
łectwach, które dbają o lokalną historię. W ro-
dzinach, które przekazują dalej język, zwyczaje 
i dumę z tej ziemi. W codziennych relacjach,  
w których szanujemy się jak dobrzy sąsiedzi.

Niech drogowskazem pozostaną dla nas słowa 
Derdowskiego: „Nie ma Kaszub bez Polonii,  
a bez Kaszub Polski.” To zdanie przypomina, 
że siła państwa rodzi się w lokalnych wspólno-
tach. W takich jak nasza.

Drodzy Mieszkańcy,

Niech dzisiejszy dzień będzie dla nas nie tylko 
wspomnieniem odzyskanej wolności, ale także 
refleksją nad tym, jak ją pielęgnować. Niech 
będzie przypomnieniem, że każdy z nas dokła-
da swoją cegiełkę do tego, jak wygląda nasza 
mała ojczyzna.

Niech żyje Polska. Niech żyją Kaszuby. Niech 
żyje Gmina Żukowo.

Po części oficjalnej uczestnicy zostali za-
proszeni do Centrum Kultury Spichlerz, 
gdzie czekał ciepły poczęstunek oraz kon-
cert „Na skrzydłach wolności” w wykona-
niu zespołu Winyl Band. W ich interpreta-
cji zabrzmiały utwory o wolności, nadziei  
i miłości do kraju – zarówno klasyczne pie-
śni patriotyczne, jak i współczesne aranża-
cje.

Tegoroczne Gminne Obchody Narodowe-
go Święta Niepodległości w Żukowie po 
raz kolejny pokazały, że pamięć, tradycja  
i wspólnota są wciąż żywe w sercach miesz-
kańców.
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Sto numerów „Mojej Gminy”!
Z radością informujemy Państwa, że w ręce 
mieszkańców trafia setny numer gazety 
„Moja Gmina”!

Od 100 wydań dzielimy się z Państwem 
informacjami o tym, co dzieje się w gminie 
Żukowo – o inwestycjach, które zmieniają 
nasze otoczenie, wydarzeniach kultural-
nych i sportowych, sukcesach mieszkań-
ców, działaniach szkół, artystów i organi-
zacji. Na łamach „Mojej Gminy” staramy się 
pokazywać puls lokalnego życia – to, czym 
żyje nasza wspólnota.

Każde wydanie to efekt pracy całego zespo-
łu redakcyjnego i Urzędu Gminy – wspól-
nego wysiłku, by jak najlepiej informować 
Państwa o tym, co najważniejsze.

Pierwszy numer gazety ukazał się w 2017 
roku, a jego wydawcą była Beata Bujnow-
ska-Kowalska.

REDAKCJA: Jak wspomina Pani początki 
pracy nad pierwszym numerem Mojej Gminy? 
Co było wówczas największym wyzwaniem,  
a co dawało najwięcej satysfakcji? 

BEATA BUJNOWSKA-KOWALSKA: Za-
łożeniem było, aby magazyn był nie tylko 
informacyjny, ale też bliski mieszkańcom, by 
czytając go, czuli, że to pismo dla nich i o nich. 
Trzeba było do tych mieszkańców dotrzeć – to 
było spore wyzwanie, bo magazyn miał być 
dostępny w każdej mniejszej i większej miej-
scowości gminy. Największa satysfakcja to mo-
ment, gdy pierwszy numer trafił do moich rąk. 

R: Skąd wziął się pomysł na stworzenie ma-
gazynu gminnego i jakie były jego główne 
cele na samym początku istnienia? 

BBK: Magazyn gminny to kontynuacja tra-
dycji wydawania papierowego informatora 
gminnego. Wcześniej (do 2010 r.) wydawany 
był „Czas Żukowa”, a także „Wieści z Magi-
stratu”. „Moja Gmina” tworzona była od zera: 
koncepcja, szata graficzna, układ treści, ton 
komunikacji. Chcieliśmy stworzyć medium, 
które w przystępny sposób będzie informować 
mieszkańców, ale też budować dumę z tego, że 
żyją właśnie tutaj. Od początku przyświecał 
nam cel, by Moja Gmina była mostem między 
urzędem a mieszkańcami – magazynem, który 
łączy, inspiruje i zachęca do działania. 

R: Jak narodziła się nazwa Moja Gmina? Czy 
były brane pod uwagę także inne nazwy? 

BBK: Były różne pomysły – niektóre bardziej 
oficjalne, inne bardziej artystyczne – ale żad-
na nie oddawała tego, co chcieliśmy przeka-
zać. Moja Gmina brzmiała naturalnie i blisko.  
W tej prostocie było wszystko: lokalność, emo-
cje, wspólnota. Chodziło o to, by każdy mógł 
wziąć magazyn do ręki i pomyśleć: to o mnie, 
o moich sąsiadach, o miejscu, w którym żyję.  

I myślę, że to się udało – nazwa szybko się 
przyjęła i dziś brzmi jak coś oczywistego. 

R: Jak wyglądał proces tworzenia pierwszych 
wydań – od pomysłu na teksty po finalny 
druk? Czy pamięta Pani moment, w którym 
do rąk mieszkańców trafił pierwszy numer? 

BBK: Pierwszy numer Mojej Gminy ukazał się 
w styczniu 2017 r. Ale wcześniej w grudniu 
powstał folder z relacją z Jarmarku Bożonaro-
dzeniowego w Żukowie. Był to taki sprawdzian 
– czy mieszkańcy będą nadal zainteresowani 
informacjami „na papierze”. Okazało się, że 
tak i to potwierdziło tylko, że magazyn jest po-
trzebny. Zespół był niewielki, ale pełen zaan-
gażowania. Każdy numer był małym wyzwa-
niem logistycznym – od planowania tematów, 
przez korektę, aż po kontakt z drukarnią. Kiedy 
pierwszy numer magazynu dotarł do punktów, 
dostawałam sygnały, ze rozszedł się jak ciepłe 
bułeczki. Co więcej – były telefony z zapyta-
niem, czy gdzieś można otrzymać wydanie. 

R: Patrząc z perspektywy czasu, jak ocenia 
Pani rozwój Mojej Gminy – zarówno pod 
względem treści, jak i roli, jaką magazyn od-
grywa dziś w lokalnej społeczności? 

BBK: Cieszę się, że Moja Gmina przyjęła się 
w lokalnej społeczności gminnej. To magazyn, 
który łączy informacje, kulturę i życie spo-
łeczne. Myślę, że to ważne, że magazyn wciąż 
trafia do mieszkańców i jest dla nich źródłem 
informacji o życiu gminy. Dla mnie to również 
miłe wspomnienie pracy przy projekcie, który 
wciąż trwa i ma znaczenie. 

R: Czy ma Pani jakieś osobiste wspomnie-
nie związane z pracą nad magazynem, które 
szczególnie zapadło w pamięć? 

BBK: Tak, chyba najbardziej te chwile, kiedy 
mieszkańcy spontanicznie dziękowali za ar-
tykuł, za zdjęcie, za docenienie ich pracy. To 
pokazuje, że komunikacja lokalna ma sens – bo 
buduje relacje i wzmacnia poczucie wspólnoty. 
I to właśnie w tym zawsze było najwięcej sa-
tysfakcji.

Po Beacie Bujnowskiej-Kowalskiej redak-
cję „Naszej Gminy” przejął Piotr Lewna, 
obecnie rzecznik prasowy burmistrz Ma-
rioli Zmudzińskiej. To właśnie pod jego kie-
runkiem ukazała się większość dotychcza-
sowych wydań.

REDAKCJA: Jakie zmiany wprowadziłeś do 
gazety? Co było największym wyzwaniem?

PIOTR LEWNA: Myślę, że największym wy-
zwaniem było (i nadal jest) takie dopasowanie 
treści, by jednocześnie był to biuletyn kom-
pleksowo przekazujący ważne informacje, jak  
i format interesujący z perspektywy czytel-
nika. Inaczej mówiąc, by kolejne strony były 
zarówno ciekawe, jak i dostarczały cennych 

informacji. Wśród zmian, które zachodziły  
w ostatnim czasie, na pewno warto wskazać 
na liczne rozmowy z mieszkańcami. Byli to 
m.in. radni, sportowcy, przedstawicielki Kół 
Gospodyń Wiejskich, harcerstwa czy osoby 
zajmujące się kulturą. Korzystając z okazji, 
dziękuję każdej z nich za poświęcony czas. 
Cieszę się również, że wprowadziliśmy „ką-
cik” prezentujący firmy, które są Partnerami  
w programie Karta Mieszkańca Gminy Żuko-
wo. To przedsiębiorstwa realizujące różne 
usługi, od restauracji, przez mechaników, klu-
by fitness, po salony urody. Myślę, że z perspek-
tywy mieszkańca cenny jest również kalendarz 
wydarzeń zapowiadający kolejny miesiąc. Jed-
nocześnie dziękuję mieszkańcom za wszystkie 
sugestie dotyczące biuletynu.

R: Najwięcej numerów ukazało się właśnie  
w czasie Twojej pracy. Jak patrzysz dziś na 
rozwój gazety po 100 wydaniach?

PL: Cieszę się, że „Moja Gmina” ewoluuje, 
zmienia swój kształt i jeszcze bardziej otwie-
ra się na mieszkańców. To biuletyn, który 
powstaje dla nich. Nasi mieszkańcy odnoszą 
ogromne sukcesy, warto z nimi porozmawiać, 
zainspirować innych ich wynikami. Nie brakuje 
osób, które są niezwykle aktywne, angażują się  
w życie gminy i cieszę się, że możemy promo-
wać ich zaangażowanie. Mamy już plany na 
dalszy rozwój „Mojej Gminy” i liczę, że spotkają 
się one z pozytywnym odbiorem czytelników.

Gazeta blisko mieszkańców

Dziś w „Mojej Gminie” mieszkańcy znaj-
dą wszystkie najważniejsze informacje  
o życiu naszej społeczności. Każde wyda-
nie jest bezpłatne – gazetę można odebrać  
w Urzędzie Gminy w Żukowie, a także  
w wielu punktach na terenie całej gminy: 
w sklepach, przychodniach, bibliotekach, 
zakładach fryzjerskich i innych miejscach 
często odwiedzanych przez mieszkańców.

– Setny numer „Mojej Gminy” to ważny mo-
ment nie tylko dla redakcji, ale i dla całej na-
szej społeczności. W czasach, gdy coraz więcej 
informacji przenosi się do internetu, warto 
pamiętać, że są wśród nas mieszkańcy, któ-
rzy z mediów elektronicznych po prostu nie 
korzystają. To właśnie z myślą o nich gazeta  
w formie drukowanej pozostaje tak istotna. 
Jest nie tylko źródłem rzetelnych wiadomości, 
ale też formą włączenia i troski o osoby zagro-
żone wykluczeniem cyfrowym - podkreśla 
wiceburmistrz Karolina Redzimska. – „Moja 
Gmina” to również miejsce, w którym możemy 
uhonorować mieszkańców i ich inicjatywy, pa-
sje, sukcesy i codzienny wkład w życie lokalnej 
wspólnoty. Na jej łamach pojawia się wiele 
treści, których nie publikujemy ani w mediach 
społecznościowych, ani na stronie interneto-
wej: rozmowy, podsumowania, historie ludzi, 
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którzy tworzą wyjątkowy charakter naszej 
gminy. Jestem przekonana, że mimo zmienia-
jących się czasów warto pielęgnować tę formę 
komunikacji. To kompendium wiedzy o tym, co 
dzieje się wokół nas, i zarazem kronika życia 
naszej gminy, do której wielu mieszkańców 
chętnie wraca.

Dziękujemy, że jesteście z nami!

Setny numer to nie tylko jubileusz – to tak-
że podziękowanie dla wszystkich Czytelni-
ków, którzy od lat sięgają po „Moją Gminę”. 
Dzięki Państwa uwagom, wsparciu i zainte-
resowaniu gazeta stale się rozwija.

Każdy punkt, który chciałby otrzymywać 

egzemplarze gazety, może zgłosić się do 
nas mailowo: promocja@zukowo.pl. Dys-
trybucją zajmuje się nasza drukarnia, która 
regularnie dostarcza gazety do wszystkich 
zgłoszonych miejsc.

Dziś cofamy się o 99 numerów i publikuje-
my pierwszą okładkę Naszej Gminy!
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KOŁA GOSPODYŃ WIEJSKICH

95 lat tradycji i wspólnoty. Koło Gospodyń Wiejskich  
w Żukowie świętuje jubileusz!
Poznajcie Koło Gospodyń Wiejskich w Żu-  
kowie – najstarsze na terenie naszej 
gminy. Powstało w 1930 roku i od 95 
lat pielęgnuje lokalne tradycje, prze-
kazując je z pokolenia na pokolenie.  
To prawdziwa skarbnica kaszubskiej kultu-
ry, rękodzieła i wspólnoty.

– Czuję wielką dumę z tego, że jesteśmy naj-
starszym kołem na terenie gminy – mówi 
przewodnicząca Alicja Treder, która w KGW 
działa od 15 lat. – Przyszłam, żeby nauczyć 
panie piosenki, i tak się stało, że zostałam na 
dłużej!

Dziś Koło Gospodyń Wiejskich w Żukowie 
liczy 14 członkiń. Spotykają się dwa razy  
w tygodniu – we wtorki przed południem  
i w czwartki popołudniami. To czas nie tylko 
na planowanie kolejnych inicjatyw, ale też 
na rozmowy, śmiech i wspólne gotowanie.

– Bardzo lubimy swoje towarzystwo i wspierać 
się nawzajem. A co zbliża bardziej niż wspólne 
przesiadywanie w kuchni? – dodaje z uśmie-
chem przewodnicząca.

Pokolenia kobiet, jedna tradycja

Maria Szlachecka w kole jest od 62 lat. 
Przez 15 lat była jego przewodniczącą. Jak 
mówi przez dziesięciolecia działalność koła 
ulegała znacznym zmianom, ewoluując od 
nauki szycia i spotkań towarzyskich do jej 
obecnej formy. 

- W początkowym okresie było jedno koło z ca-
łej gminy. Spotykałyśmy się lepić m.in. pierogi. 
Szyłyśmy, szydełkowałyśmy, robiłyśmy na dru-
tach - wspomina pani Maria. 

Żukowskie gospodynie dbają o zachowa-
nie kaszubskich zwyczajów, pielęgnują rę-
kodzieło, haft i kuchnię regionalną. Biorą 
udział w warsztatach, turniejach gminnych 
i konkursach – m.in. „Więcej warzyw, owo-
ców i kwiatów”. Wspierają wydarzenia lo-
kalne, akcje charytatywne i strażackie, pro-
wadzą zajęcia dla dzieci i dorosłych.

– Chodzimy na prelekcje o historii Żukowa  
i okolic, interesuje nas, jak wyglądało życie tu-
taj przed wojną i po niej. Nasz region był moc-
no dotknięty działaniami wojennymi, dlatego 
chcemy dbać o pamięć i tożsamość – opowia-
da Alicja Treder. – Bo kto, jeśli nie my, pokaże 
młodym, jak pielęgnować tradycję?

Wśród członkiń KGW jest również Maria 
Płotka – znana hafciarka, laureatka od-
znaczenia Gloria Artis oraz nagrody „Su-
covia” (2020). Pani Maria m.in. uczy haftu  
uczniów w szkole, rozwija folklor kaszub-
ski i z dumą przyznaje, że wszystko zaczęło 

się w żukowskiej szkole podstawowej – od 
ściegu zwanego „sznureczkiem”.

Aktywne, zaangażowane, inspirujące

KGW Żukowo to nie tylko historia – to 
także współczesne działania i energia. Go-
spodynie organizują warsztaty kulinarne 
i rękodzielnicze, uczestniczą w targach  
i jarmarkach w całym regionie. Wspiera-
ją inicjatywy prozdrowotne, ekologiczne  
i edukacyjne, współpracują z organizacjami 
społecznymi oraz instytucjami gminnymi.

Koło finansuje swoją działalność ze skła-
dek członkowskich oraz grantów i nagród. 
Ich siedziba, mieszcząca się przy Urzędzie 
Gminy w Żukowie, tętni życiem – to tu ro-

dzą się pomysły, odbywają się spotkania, 
wspólne rozmowy przy kawie i świętowa-
nie urodzin każdej z członkiń.

95 lat wspólnoty

Dzisiejsze gospodynie z Żukowa pokazują, 
że tradycja może być nowoczesna, a lokal-
ne dziedzictwo – żywe i aktualne. Dzięki ich 
pracy i zaangażowaniu, kaszubska kultura, 
język i obyczaje wciąż mają swoje miejsce  
w sercach mieszkańców.

– Pomimo, że mamy swoje lata, chcemy być 
obecne wśród ludzi. Lubimy to, co robimy,  
i czujemy, że to ważne – podsumowuje prze-
wodnicząca Alicja Treder.
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Nowe hełmy dla druhen z OSP Żukowo – wyraz uznania za 
ich sukcesy sportowe

Pani Stefania z Przyjaźni świętuje 102. urodziny!
Pani Stefania z Przyjaźni obchodziła wyjąt-
kowy jubileusz - 102. urodziny! Z tej okazji 
z gratulacjami i życzeniami odwiedziła ją 
Burmistrz Gminy Żukowo Mariola Zmu-
dzińska wraz z kierownik Urzędu Stanu Cy-
wilnego Joanną Piełowską.

Podczas spotkania Jubilatka otrzymała 
kwiaty oraz symboliczny czek na 2000 zł  
w ramach gminnego programu Bon 100, 
który obejmuje mieszkańców Gminy Żuko-
wo w wieku 100 lat i więcej. Obecnie w gmi-
nie żyją dwie osoby, które przekroczyły ten 
piękny wiek.

Pani Stefania zachwyca pogodą ducha i ser-
decznością. Otoczona jest kochającą rodzi-
ną - ma pięć córek, szesnaścioro wnuków, 
trzydzieścioro pięcioro prawnuków i dwie 
praprawnuczki.

Jak sama mówi, każdego dnia wypija 3-4 
filiżanki kawy, bo herbaty nie pije wcale. 
Uwielbia zacierkę, słodycze oraz dobrą 
kiełbasę. Chętnie sięga też po owoce z ro-
dzinnego ogrodu - gruszki, wiśnie i śliwki 
- a także domowe przetwory przygotowy-
wane z tych owoców. Raz w miesiącu od-

wiedza ją rehabilitantka, z którą wykonuje 
proste ćwiczenia, pomagające zachować 
sprawność.

Z okazji 102. urodzin składamy Pani Ste-
fanii najserdeczniejsze życzenia - zdrowia, 
spokoju i wielu radosnych chwil w gronie 
najbliższych.

Druhny Filomena Dargacz i Agata Walder 
z Ochotniczej Straży Pożarnej w Żukowie 
otrzymały nowe hełmy strażackie. Sprzęt 
wręczyła im Burmistrz Gminy Żukowo Ma-
riola Zmudzińska jako wyraz uznania i po-
dziękowania za ich znakomite wyniki osią-
gnięte we wrześniowych zawodach.

– Serdecznie gratuluję Filomenie i Agacie! 
Trzymałam za Was mocno kciuki! Wasze osią-
gnięcia są powodem do ogromnej dumy, poka-
zują determinację, siłę i pasję, które towarzy-
szą służbie strażackiej. Dziękuję za to, że swoją 
postawą promujecie zarówno naszą gminę, jak 
i kobiety w strażackich szeregach. Życzę Wam 
dalszych sukcesów! – powiedziała Mariola 
Zmudzińska, Burmistrz Gminy Żukowo.

Filomena Dargacz i Agata Walder we wrze-
śniu odniosły dwa znaczące sukcesy:

• II miejsce w 3. Pomorskim Biegu po Scho-
dach, który odbył się w Olivia Star w Gdań-
sku,

• IV miejsce podczas VII Mistrzostw Pol-
ski Strażaków w Biegu po Schodach „Wie-
żowiec 2025”, zorganizowanych w Pałacu 
Kultury i Nauki w Warszawie.

- Gdy zobaczyłyśmy na liście, które zajęłyśmy 
miejsce, nie mogłyśmy w to uwierzyć – mówi 
Filomena.

- Tak naprawdę doszło to do nas, dopiero gdy 
wróciłyśmy do remizy i wszyscy zaczęli nam 
gratulować – dodaje Agata.

Do zawodów dziewczyny przygotowywały 

się długo i ciężko.

- Przygotowywałyśmy się do tych startów, 
zwłaszcza tych w Warszawie, cały rok, a ostat-
nie 2 miesiące przed startem były czasem 
wzmożonego treningu – mówi Agata.

W spotkaniu, które odbyło się w Urzędzie 
Gminy Żukowo, uczestniczyli również Pre-
zes Zarządu Gminnego OSP RP w Żukowie 

Waldemar Dampc oraz Komendant Gmin-
ny OSP Żukowo Bartłomiej Rzepka.

W warszawskich zawodach bardzo do-
brze zaprezentowała się również drużyna 
męska OSP Żukowo w składzie Mateusz 
Dampc i Sebastian Szymański, zajmując 27. 
miejsce na aż 183 startujące zespoły.

Fot. UG Żukowo/ OSP Żukowo
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Pomorze, bursztyn i literatura – nowa książka Małgorzaty 
Mosakowskiej

Nagrody Burmistrz Gminy Żukowo z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej
W sali konferencyjnej Kaszubskiego Cen-
trum Sportu w Żukowie odbyło się uroczy-
ste spotkanie, podczas którego Burmistrz 
Gminy Żukowo Mariola Zmudzińska wrę-
czyła nagrody dyrektorom i nauczycielom 
szkół podstawowych z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej.

– Z całego serca gratuluję wszystkim nagro-
dzonym. Dziękuję za pasję, z jaką realizujecie 
swoje zadania, za otwartość na nowe pomysły 
i zaangażowanie w życie szkolnych społecz-
ności. Wasz codzienny trud i oddanie mają 
ogromne znaczenie dla rozwoju naszej gminy 
– powiedziała Mariola Zmudzińska, Bur-
mistrz Gminy Żukowo.

Zgodnie z obowiązującym regulaminem, 
nagrody otrzymali wszyscy dyrektorzy, 
którzy sprawują swoją funkcję co najmniej 
od roku. To wyróżnienie jest wyrazem 
uznania dla ich codziennej pracy, zaanga-
żowania i troski o wysoki poziom edukacji  
w gminnych placówkach oświatowych.

Podczas uroczystości uhonorowano rów-
nież 21 nauczycieli wytypowanych przez 
dyrektorów poszczególnych szkół. W uza-
sadnieniach nominacji mogliśmy przeczy-
tać m.in.: „Nauczyciel orędownik działań na 
rzecz wzrostu wiedzy i umiejętności”; „Two-
rzący przyjazną i bezpieczną przestrzeń dla 

uczniów”; „Promotor nowoczesnych dzia-
łań”.

Lista nagrodzonych nauczycieli:

• Czajkowska Paulina (SP nr 1 w Baninie)

• Borowicz Anna (SP nr 2 w Baninie)

• Wilda Justyna (SP w Borkowie)

• Pilch-Schellenberger Izabela (SP w Glin-
czu)

• Łazarewicz Sandra (SP w Leźnie)

• Marszałkowska Stela (SP w Leźnie)

• Piórkowska Ewelina (SP w Leźnie)

• Siecińska Joanna (SP w Leźnie)

• Gruchała Katarzyna (SP w Niestępowie)

• Karalus Lucyna (SP w Niestępowie)

• Czajka Dariusz (SP w Pępowie)

• Wróbel Lucyna (SP w Pępowie)

• Litwiniuk-Grodnicka Izabela (SP w Przy-
jaźni)

• Kołodzińska Wioleta (SP w Skrzeszewie)

• Kosater Magdalena (SP w Skrzeszewie)

• Czerniejewska Katarzyna (SP w Tucho-

miu)

• Karczewska Alicja (SP w Tuchomiu)

• Górska Marzena (SP nr 1 w Żukowie)

• Stubińska-Nalewajek Renata  
(SP nr 1 w Żukowie)

• Krause Wioleta (SP nr 2 w Żukowie)

• Patoka Alicja (SP nr 2 w Żukowie)

Spotkanie było również okazją do wymia-
ny doświadczeń między kadrą kierowniczą  
i nauczycielami, a także do rozmów o bieżą-
cych sprawach, wyzwaniach i planach.

Pisarka Małgorzata Mosakowska od za-
wsze związana jest z Pomorzem i Trójmia-
stem, a od wielu lat także z gminą Żukowo. 
Jest dyplomowanym nauczycielem w Szko-
le Podstawowej nr 1 w Baninie. Od kilku 
lat tworzy literaturę dla dzieci i młodzieży. 
W gminnym środowisku szkolnym jest pio-
nierką, pierwszym nauczycielem konse-
kwentnie oraz systematycznie tworzącym 
i publikującym utwory literackie. Wydała 
trzy książki: „Biały Dzik. Pomorskie legen-
dy pani Małgosi”, „Bursztyniaki i Wielka 
Zmiana” oraz „Krasnalki i Szmaragdowy 
Las”. Właśnie ukazała się jej kolejna książka.

Utwory mają charakter nie tylko dydaktycz-
ny, lecz również regionalny, nawiązują do 
dziedzictwa kulturowego Kaszub i Pomo-
rza. Poruszają ważne i aktualne zagadnie-
nia społeczne lokalnych ojczyzn oraz pro-
blemy globalne. Podkreślają wartość życia  
z naturą, promują działania na rzecz ochro-
ny środowiska naturalnego, wzbudzają 
szacunek dla praw zwierząt oraz wszelkich 

form życia. Podkreślają rolę współpracy, 
empatii, przyjaźni i otwartości. Książki 
wzbogaciły pomorską literaturę regionalną 
o nowe motywy literackie. Każda z nich zo-
stała nagrodzona w pomorskim Konkursie 
Literatury Kaszubskiej i o Kaszubach, to-
warzyszącym Targom Książki Kaszubskiej  
i Pomorskiej Costerina. 

Właśnie ukazał się czwarty utwór pani 
Małgorzaty „Bursztynowe dziedzictwo”. Na 
realizację tego projektu Autorka otrzymała 
od Marszałka Województwa Pomorskiego 
stypendium dla twórców kultury.

- Pani Małgosiu, czy mogłaby Pani powie-
dzieć kilka słów o swojej nowej książce?  Co 
jest jej głównym motywem? Na czym polega 
jej wyjątkowość?

- To utwór, którego tematem – bohaterem jest 
bursztyn. To magiczny i idealny kruszec two-
rzący nasze pomorskie kulturowe dziedzictwo. 
Głównym motywem książki są trzy magiczne 
bursztynowe kule. Długo, długo formowane 

przez siły Natury, odbywają wędrówkę przez 
czas i Pomorze, wpływając na losy wielu istot – 
nie tylko ludzi. A Pomorze starałam się przed-
stawić tak jak je postrzegam - jako wyjątkowy 
i niepowtarzalny świat bursztynu i przyrody.

Książka składa się z dwóch części: pierw-
szą tworzy osiem legend dziejących się  
w dawnych czasach głównie na terenie całe-
go Pomorza; druga rozgrywa się w czasach 
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Stypendia Rady Miejskiej i Burmistrz Gminy Żukowo wrę-
czone
Za nami uroczysta gala, podczas której wrę-
czone zostały listy gratulacyjne w związku 
z przyznanymi stypendiami Rady Miejskiej 
i Burmistrz Gminy Żukowo. W tym roku za-
interesowanie programem stypendialnym 
było bardzo duże. Wpłynęło aż 357 wnio-
sków, czyli o 89 więcej niż w roku ubiegłym!

Po ich rozpatrzeniu przyznano 287 stypen-
diów, co również oznacza wzrost – aż o 64 
stypendia więcej niż przed rokiem.

- Dzisiejsze spotkanie jest jednym z najpięk-
niejszych momentów w kalendarzu Gminy 
Żukowo. To dzień, w którym możemy wspólnie 
świętować talent, pracowitość i wytrwałość 
młodych mieszkańców naszej gminy – mówi-
ła Burmistrz Mariola Zmudzińska. - Wasze 
sukcesy nie są dziełem przypadku. To efekt 
ciężkiej pracy, wielu godzin poświęconych na-
uce, treningom czy próbom artystycznym. Dziś 

chcemy Wam za to podziękować i powiedzieć, 
że jesteśmy z Was dumni!

Stypendia przyznano w trzech katego-
riach: naukowej, artystycznej i sportowej. 
Stypendia naukowe otrzymało 76 osób -  
o 18 więcej niż w ubiegłym roku. To ucznio-
wie osiągający znakomite wyniki w nauce,  
a także wysokie miejsca w konkursach. 
Stypendia artystyczne trafiły do 52 osób  
(o 7 więcej niż rok temu). W tym gronie są 
młodzi artyści zajmujący się m.in. haftem 
kaszubskim, rzeźbą i śpiewem. Najliczniej-
szą grupę stanowią stypendyści sportowi 
- aż 159 osób, czyli o 39 więcej niż w ubie-
głym roku. Wśród nich są reprezentanci 
wielu dyscyplin, a szczególnie silnie repre-
zentowana jest piłka ręczna. Wśród nagro-
dzonych są również sportowcy odnoszący 
sukcesy w tenisie ziemnym, jeździectwie 

czy pływaniu.

- Jesteśmy bardzo szczęśliwe, że dostałyśmy 
stypendium. Ja zdobyłam artystyczne, a Na-
talia sportowe. Takie wyróżnienie motywuje 
do dalszej pracy. Bardzo lubię zajęcia z haftu. 
Nasza Pani (Alicja Tomaczkowska) jest bar-
dzo miła. Nasi trenerzy też są super. Są bardzo 
mili, ale jak trzeba to są bardzo wymagający. 
Dziękujemy Pani Burmistrz i Przewodniczą-
cej RM za wsparcie, bo dzięki temu będziemy 
mogły sobie kupić np. sprzęt do treningów, bo 
zapisaliśmy się jeszcze na piłkę nożną - mówią 
stypendystki Natalia i Nikola Szlahs.

Galę uświetnili artyści prowadzeni przez 
Panią Agnieszka Łabudę - Wiatr. Najpierw 
na scenie zaprezentowały się Maria Miszk 
i Dominika Sajek, a wydarzenie zakończył 
występ zespołu Reling.

współczesnych, w Gdańsku i w Krainie Kaszub. 
Wyjątkowość książki podkreśla fakt, że oprócz 
głównej bohaterki Jantarosławy pojawiają 
się uczniowie ze szkoły w Baninie, są scenki  
z Żukowa, są wykopaliska archeologiczne nie-
daleko Kartuz…

- Jest Pani osobą coraz bardziej rozpozna-
walną na współczesnym, regionalnym rynku 
czytelniczym. Skąd czerpie Pani pomysły  
i motywację, by rozwijać swą twórczość? To 
już czwarta Pani książka...

- Mogę powiedzieć, że pomysły przychodzą do 
mnie nagle, czasami w okolicznościach zupeł-
nie niepoetyckich! Ale największym ich źró-

dłem jest dla mnie Pomorze: jego dzieje, przy-
roda i kulturowe dziedzictwo. Inspiracją bywa 
nawet spacer po Gdańsku. No i bursztyn… Ten 
pomorski skarb fascynuje mnie od zawsze, 
od czasów, gdy uświadomiłam sobie jego ba-
jeczną nadrealność. Cieszę się, że udało mi 
się stworzyć książkę, w której po raz pierwszy 
w literaturze regionalnej pojawiają się nowe 
bursztynowe motywy: wspomniane już trzy 
magiczne bursztynowe kule, wyprawa Rzy-
mian po bursztyn, Bursztynowy Szlak, faktoria 
powstała do obsługi handlarzy bursztynem, 
centrum handlu bursztynem w Sambii i Truso, 
zwiedzanie przez uczniów Muzeum Bursztynu 
w Gdańsku, czy postać Jantarosławy – projek-

tantki bursztynowej biżuterii. 

A pisaniu tej książki towarzyszyła szczególna 
motywacja, gdyż zobowiązywało mnie nie 
tylko marszałkowskie stypendium, lecz także 
dotacja z Ośrodka Kultury i Sportu w Żukowie. 
Ten mecenat ułatwił mi wydanie bursztynowej 
opowieści, za co dziękuję darczyńcom! Mam 
nadzieję, że Bursztynowe dziedzictwo spodo-
ba się Czytelnikom!

Źródło: Rozmowę z Autorką przeprowa-
dziła Magdalena Gigiel-Wanionek, Zespół 
ds. promocji szkoły

Oprac. UG Żukowo
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Spotkanie przedstawicieli Gminy Żukowo i Gminy Śliwice 
– wspólne działania na rzecz lepszej dostępności komunika-
cyjnej mieszkańców

Szkoła to nie tylko miejsce nauki, ale mała społeczność - 
rozmowa z Marią Byczkowską

12 listopada 2025 roku w Urzędzie Gminy 
w Żukowie odbyło się spotkanie przedsta-
wicieli Gminy Żukowo oraz Gminy Śliwice. 
Tematem rozmów była poprawa dostępno-
ści komunikacyjnej mieszkańców obu gmin 
poprzez dostosowanie infrastruktury kole-
jowej w Żukowie i Lipowej Tucholskiej do 
obsługi ruchu dalekobieżnego.

Modernizacja linii kolejowej nr 201, któ-
ra na terenie Gminy Żukowo jest już  
w toku, otwiera szerokie możliwości roz-
woju transportu w regionie. Samorządow-
cy podkreślali jednak, że aby w pełni wy-
korzystać potencjał inwestycji, konieczne 
jest dostosowanie peronów w kluczowych 
lokalizacjach do obsługi pociągów TLK i In-
tercity. Dzięki temu mieszkańcy zarówno 
Kaszub, jak i Borów Tucholskich mogliby 
korzystać z wygodnych połączeń daleko-
bieżnych.

We wrześniu br. Gmina Żukowo opubliko-
wała post z pytaniami do mieszkańców:

• Czy pociągi dalekobieżne powinny za-
trzymywać się w Żukowie?

• Na której stacji byłoby to korzystniejsze – 
Żukowo czy Żukowo Wschodnie?

• Czy takie zatrzymanie ułatwiłoby Wam 
podróże do dużych miast, takich jak Lublin, 
Kraków, Wrocław, Łódź czy Poznań?

• A może uważacie, że nie jest to koniecz-
ne?

Post cieszył się dużym zainteresowaniem, 
a z odpowiedzi jednoznacznie wynika, że 
mieszkańcy chcą, aby pociągi dalekobież-
ne zatrzymywały się na stacji Żukowo 
Wschodnie.

Podczas środowego spotkania zwrócono 
uwagę, że linia 201 stanowi naturalne połą-
czenie między Kaszubami a Borami Tuchol-

Podczas jubileuszowej gali Konkursu „Na-
uczyciel Pomorza 2025”, która odbyła 
się 18 października w Operze Bałtyckiej  
w Gdańsku, Pani Maria Byczkowska – na-
uczycielka informatyki, języka kaszubskie-
go, muzyki oraz bibliotekarka w Szkole 
Podstawowej im. ppor. Klemensa Wickie-
go w Pępowie, a także obecna radna Rady 

skimi, a jej potencjał komunikacyjny i tury-
styczny jest ogromny. Współpraca między 
gminami ma na celu stworzenie spójnego 
systemu transportowego, który ułatwi co-
dzienne podróże mieszkańcom i wzmocni 
atrakcyjność turystyczną obu regionów.

W spotkaniu uczestniczyli Wójt Gminy 
Śliwice Daniel Kożuch, Sekretarz Urzędu 
Gminy Śliwice Piotr Spica, Marta Glisz-
czyńska, Inspektor ds. dróg, gruntów i mie-
nia komunalnego. Z kolei z ramienia Gminy 
Żukowo: Burmistrz Mariola Zmudzińska, 
Radny Adam Stromski, Wiceprzewodniczą-

Miejskiej w Żukowie, została uhonorowana 
wyróżnieniem Marszałka Województwa 
Pomorskiego Mieczysław Struka.

REDAKCJA: Pani Mario, co dla Pani zna-
czy bycie nauczycielem? Czy po tylu latach  
w zawodzie można wciąż czuć tę samą pasję, 
z jaką zaczynało się pracę?

cy Rady Miejskiej Tomasz Pellowski, Kie-
rownik Referatu Inwestycji Wiesław Pał-
ka, Rzecznik Prasowy Urzędu Gminy Piotr 
Lewna oraz Kierownik Referatu Promocji 
Aleksandra Leszczyńska.

Po zakończeniu rozmów uczestnicy spotka-
nia odwiedzili teren inwestycji, aby zapo-
znać się z postępem prac przy modernizacji 
linii kolejowej oraz lokalizacją przyszłego 
przystanku Żukowo Wschodnie, którego 
budowa odpowiada na jednoznaczne ocze-
kiwania mieszkańców.

MARIA BYCZKOWSKA: Marzyłam, żeby 
zostać nauczycielką albo piosenkarką — i te 
marzenia się spełniły przez 24 lata uczyłam 
muzyki w mojej szkole. Przede wszystkim trze-
ba kochać to, co się robi… a ja mam szczęście, 
że kocham pracę, którą wykonuję od 44 lat.

Bycie nauczycielem to dla mnie coś znacznie 
więcej niż wykonywanie zawodu — to pasja, 
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misja, powołanie i ogromna odpowiedzialność 
za drugiego człowieka, za młodego człowieka. 
Każdego dnia mam świadomość, że uczestni-
czę w procesie wychowania, kształtowania 
młodych umysłów, ich postaw i wartości. To 
piękne, ale i wymagające konsekwencji zada-
nie. To też zaangażowanie społeczne w pracę 
dla dobra innych, bo nie można oddzielić pracy 
zawodowej w szkole od aktywności dla środo-
wiska w której ta szkoła funkcjonuje.

Po tylu latach pracy mogę śmiało powiedzieć, 
że pasja nie zniknęła — może zmieniła swój 
charakter, ale wciąż jest obecna w mojej co-
dziennej pracy. Nigdy nie nudziłam się w pracy 
z dziećmi - zawsze podejmowałam się zadań, 
które były dla mnie „kołem napędowym”. Pod-
czas swojej wieloletniej kariery nauczycielskiej 
nie korzystałam z rocznego urlopu zdrowot-
nego, po prostu nie czułam tzw. „wypalenia 
zawodowego”. Bywam zmęczona, ale nie „wy-
palona”. Zawsze znajduję wyzwania, które do-
dają mi sił.

Na przykład, gdy w roku szkolnym 2017/2018 
do szkół wprowadzono informatykę, podjęłam 
się tego zadania — rozpoczęłam studia pody-
plomowe i zostałam nauczycielką tego przed-
miotu. Podobnie było z językiem kaszubskim 
— gdy pojawiła się propozycja nauczania języ-
ka regionalnego, rozpoczęłam studia na Uni-
wersytecie Gdańskim, aby móc przekazywać 
młodemu pokoleniu wiedzę o naszym pięknym 
regionie Kaszubach.

Na początku kariery towarzyszyły mi emocje, 
entuzjazm i chęć pokazania, że dużo potrafię. 
Dziś dochodzi do tego doświadczenie, spokój 
i głębsze zrozumienie potrzeb uczniów i ich 
środowiska. Pasja nie musi być zawsze wybu-
chowa — czasem objawia się w cierpliwości, 
wrażliwości i satysfakcji z małych sukcesów 
wychowanków.

Bycie nauczycielem jest dla mnie bardzo oso-
biste — to duża część mojego życia, bez któ-
rej trudno byłoby mi się odnaleźć. Ten zawód 
nauczył mnie cierpliwości i pokory, ale też 
przyniósł ogrom radości, wzruszeń i pięknych 
chwil. Kiedy widzę, jak moi uczniowie się 
rozwijają, odnajdują swoje pasje i marzenia, 
czuję, że to, co robię, ma sens. Po tylu latach 
pracy mogę powiedzieć, że pasja nie zniknęła. 
Może jest spokojniejsza niż na początku, kiedy 
wszystko było nowe i ekscytujące, ale wciąż 
mam w sobie tę samą chęć dawania z siebie 
jak najwięcej i nie tylko podczas zajęć w szkole, 
ale również poza nią.

R: W Pani pracy spotykają się tradycja i no-
woczesność. Jak udaje się Pani łączyć świat 
technologii z kulturą kaszubską – i pokazy-
wać uczniom, że te światy wcale się nie wy-
kluczają?

MB: To prawda, w mojej pracy tradycja i no-
woczesność przenikają się niemal każdego 
dnia. Dla mnie kultura kaszubska to coś nie-

zwykle ważnego — to nasze korzenie, język, 
literatura, kultura, sztuka, muzyka, rękodzieło, 
sposób myślenia o świecie, o Polsce, o naszej 
Małej Ojczyźnie. Ale wiem też, że dzisiejsi 
uczniowie żyją w epoce technologii, więc jeśli 
chcemy, by ta tradycja do nich przemówiła, 
musimy pokazywać ją w sposób bliski ich co-
dzienności. Staram się więc łączyć jedno z dru-
gim – wykorzystuję multimedia, e-podręczniki, 
filmy, aplikacje językowe, prezentacje, pracuję 
na lekcjach z projektorami multimedialnymi, 
tablicami interaktywnymi, komputerami, ta-
bletami… Dzięki temu uczniowie widzą, że no-
woczesne narzędzia są przydatne w pielęgno-
waniu tego, co bliskie i tradycyjne. Myślę, że 
właśnie w takim połączeniu tkwi siła – poka-
zujemy, że kultura kaszubska nie jest zamknię-
ta w przeszłości, ale że się pięknie rozwija tak-
że w świecie technologii.

R: Jakie momenty w pracy szkolnej uważa 
Pani za najpiękniejsze? Czy są wspomnienia 
lub uczniowie, którzy szczególnie zapisali się 
w Pani sercu?

MB: Najpiękniejsze momenty to te, w których 
widzę szczere emocje moich uczniów – ich ra-
dość z sukcesu, błysk w oczach, kiedy coś im się 
uda, albo wdzięczność wyrażoną w prostym 
„dziękuję”. Bardzo się cieszę gdy moi uczniowie 
osiągają sukcesy w konkursach, zdobywają 
stypendia… Takie chwile naprawdę zosta-
ją w sercu. Mam wiele wspomnień: wspólne 
wycieczki, zielone szkoły, wspólne nocki  
w szkole, zabawy, apele, wspólnie spędzony 
czas w bibliotece szkolnej… Ale najbardziej po-
ruszające są momenty, gdy uczniowie otwie-
rają się, ufają i pokazują, jacy są naprawdę. 
Każdy z nich zostawia w moim sercu mały ślad –  
i to właśnie te ślady tworzą sens mojej pracy.

Pięknym momentem w mojej karierze zawodo-
wej było odnalezienie, po latach, syna Patrona 
naszej szkoły, nieżyjącego już, naszego wiel-
kiego przyjaciela – pana Bogdana Janickiego. 
Muszę nieskromnie przyznać, że moja osoba, 
a także pewien zwykły przypadek, przyczyniły 
się do tego spotkania. Pan Bogdan oddał się 
naszej szkole całym swoim sercem, zainspiro-
wał nas do powołania organizacji OPP „Sto-
warzyszenie Przyjaciół Szkoły Podstawowej 
im. ppor. Klemensa Wickiego w Pępowie”, któ-
ra od dwudziestu lat działa dla dobra naszych 
uczniów i szkoły.

R: Konkurs „Nauczyciel Pomorza” docenia nie 
tylko wiedzę, ale też serce i zaangażowanie  
w życie społeczności. Co sprawia, że nauczy-
ciel staje się kimś, kto buduje wokół siebie 
wspólnotę – w szkole i poza nią?

MB: Myślę, że nauczyciel buduje wspólnotę 
wtedy, gdy naprawdę lubi ludzi – gdy widzi  
w każdym uczniu, rodzicu czy współpracowni-
ku partnera, a nie tylko obowiązek. Szkoła to 
nie tylko miejsce nauki, ale mała społeczność, 
a w Pępowie już duża, bo gdy rozpoczynałam 
pracę to szkoła liczyła 63 uczniów, a obecnie 

mamy ich już około 700. A w tej społeczności  
w której przebywamy uczymy się wzajemnie 
szacunku, empatii i odpowiedzialności. Za-
angażowanie płynie z serca. Kiedy nauczyciel 
wierzy w sens tego, co robi, potrafi pociągnąć za 
sobą innych.

Będąc nauczycielem dyplomowanym mam 
przyjemność pełnić funkcje opiekuna stażu, 
mentora. Mam szczęście zawsze opiekować się 
wspaniałymi, młodymi ludźmi, którzy rozpo-
czynają tę tak odpowiedzialną i niełatwą ka-
rierę zawodową. Wspólne projekty, spotkania 
i inicjatywy zbliżają ludzi i pokazują, że razem 
można więcej. Jestem bardzo wdzięczna tym 
młodym ludziom za to że też wiele mogę na-
uczyć się od nich. Dla mnie budowanie wspól-
noty to po prostu bycie obecnym – słuchanie, 
wspieranie, bycie życzliwym. Bo szkoła to nie 
tylko mury i lekcje – to relacje, które zostają na 
lata.

R: To wyróżnienie to także powód do dumy dla 
całej Gminy Żukowo. Jak Pani zdaniem szkoła 
w Pępowie może być przykładem tego, że wiel-
kie rzeczy można tworzyć w małych społecz-
nościach? Co chciałaby Pani przekazać mło-
dym nauczycielom, którzy dopiero zaczynają 
swoją drogę zawodową?

MB: To wyróżnienie to radość nie tylko moja, 
ale i również osób, które zgłosiły moją kandy-
daturę do X JUBILEUSZOWEJ EDYCJI KON-
KURSU „Nauczyciel Pomorza 2025”. Najpierw 
byłam zdziwiona, że mnie zgłoszono, potem za-
skoczona wyróżnieniem, a na koniec wzruszona 
ogromem gratulacji jakie otrzymałam, a przede 
wszystkim dziękuję Władzom Gminy Żukowo 
za obecność na gali finałowej.

Szkoła w Pępowie pokazuje, że wielkie rzeczy 
mogą powstawać w małych miejscach – wy-
starczy pasja, współpraca i wiara w ludzi. 
Mamy wspaniałych uczniów, zaangażowanych 
rodziców, mieszkańców i nauczycieli, którzy 
wkładają w swoją pracę serce. Razem tworzy-
my miejsce, w którym każdy może się rozwijać 
i czuć ważny. Bardzo ważny w tej współpracy 
jest dialog. Młodym nauczycielom chciałabym 
powiedzieć: nie bójcie się marzyć i angażować. 
W tym zawodzie liczy się serce, cierpliwość  
i autentyczność. Będą trudniejsze chwile, ale 
wystarczy jedno szczere „dziękuję” od ucznia, 
jeden uśmiech, by przypomnieć sobie, po co 
to wszystko robimy. Jeśli będziecie pracować  
z pasją i wiarą w ludzi – ta praca odwdzięczy się 
wam najpiękniej, jak potrafi.
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Karta Mieszkańca Gminy Żukowo - Optyk Plus
Krótkowzroczność, niegdyś kojarzona 
głównie z dorosłymi, coraz częściej dotyczy 
dzieci już w wieku 6–10 lat. Światowa Or-
ganizacja Zdrowia (WHO) ostrzega, że do 
2050 roku może stać się jedną z głównych 
przyczyn ślepoty.

Główny winowajca? Ekran telefonu. Dzieci 
spędzają dziś średnio 4 do 6 godzin dzien-
nie przed telefonem, a w okresie wakacyj-
nym – nawet więcej. Bliska odległość, brak 
przerw, sztuczne światło – to wszystko pro-
wadzi do zaburzeń w rozwoju oka. Gałka 
oczna wydłuża się, a dziecko zaczyna gorzej 
widzieć na odległość. To właśnie krótko-
wzroczność.

Twoje dziecko widzi gorzej – ale Ci o tym 
nie powie. Nie dlatego, że nie chce. Tylko 
dlatego, że… nie wie, jak to jest widzieć do-
brze. Badania pokazują, że aż 1 na 3 dzieci 
w wieku szkolnym ma niezdiagnozowaną 
wadę wzroku – najczęściej krótkowzrocz-

ność.

Niepokojące objawy to m.in.: mrużenie 
oczu podczas czytania z tablicy lub ogląda-
nia telewizji, siadanie coraz bliżej ekranu, 
bóle głowy, spadek koncentracji, gorsze 
wyniki w nauce czy częste „gubienie się”  
w tekście.

Regularne badania wzroku – przynajmniej 
raz w roku – pozwalają wykryć wadę na 
wczesnym etapie i zapobiec jej pogłębianiu. 
Wczesna diagnoza to inwestycja w zdrowe 
oczy i prawidłowy rozwój dziecka.

Przyjdź z Kartą Mieszkańca do jednego  
z naszych salonów i sprawdź wzrok swój 
oraz swojego dziecka:

· Salon optyczny Optyk Plus – Żukowo, ul. 
Pożarna 2A – tel. 602 375 668

· Gama Optica – salon partnerki Optyk Plus 
– Banino, ul. Borowiecka 1A – tel. 666 190 

060

Nowoczesny wóz ratowniczo-gaśniczy zasilił flotę OSP 
Chwaszczyno
Ochotnicza Straż Pożarna w Chwaszczynie 
otrzymała nowy samochód ratowniczo-ga-
śniczy marki Volvo FL w zabudowie firmy 
Bocar. To kolejny krok w kierunku wzmoc-
nienia bezpieczeństwa mieszkańców gminy 
i całego regionu.

– Nowy wóz to nie tylko sprzęt, to symbol 
zaufania i wsparcia dla strażaków, którzy 
każdego dnia są gotowi nieść pomoc. Dzięki 
takim inwestycjom mieszkańcy mogą czuć się 
bezpieczniej - powiedziała Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska.

Nowy pojazd to w pełni wyposażony wóz  
o zwiększonych możliwościach technicz-
nych i ratowniczych, przystosowany do 
działania w trudnych warunkach tereno-
wych i drogowych. Jego potencjał z pewno-
ścią zostanie wykorzystany m.in. na nowo 
otwartej Obwodnicy Metropolii Trójmiej-
skiej, gdzie druhowie z Chwaszczyna będą 
jednymi z pierwszych jednostek gotowych 
do szybkiego reagowania w razie zdarzeń 
drogowych.

Uroczystość przekazania samochodu była 
wyjątkowym wydarzeniem dla całej spo-
łeczności. W centrum Chwaszczyna po-
jawiły się tłumy mieszkańców, strażaków  
i przedstawicieli władz samorządowych. 
Nie zabrakło też widowiskowego przejazdu 
kolumny pojazdów pożarniczych z różnych 
jednostek – w tym z OSP Żukowo, Banino, 

Leźno i okolicznych miejscowości.

Uroczystość poprowadził Komendant 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Chwaszczy-
nie Ludwik Secke. W swoim wystąpieniu 
podziękował wszystkim, którzy przyczy-
nili się do pozyskania nowego samochodu,  
a także druhom za codzienną gotowość do 
działania i zaangażowanie w życie lokalnej 
społeczności.

Podczas uroczystości nowy samochód zo-
stał poświęcony przez ks. Piotra Grubę, 
proboszcza parafii pw. św. Apostołów Szy-
mona i św. Judy Tadeusza w Chwaszczynie.

W wydarzeniu uczestniczył również Staro-
sta Kartuski Bogdan Łapa, który pogratulo-
wał druhom nowego wozu i podkreślił zna-
czenie współpracy samorządów na rzecz 
bezpieczeństwa mieszkańców.

Nowoczesne wyposażenie pozwoli straża-
kom jeszcze skuteczniej reagować na róż-
nego rodzaju zagrożenia – od pożarów, po 
akcje techniczne i ratownictwo drogowe.

Samochód ratowniczo-gaśniczy wart po-
nad 1,3 miliona złotych został sfinansowa-
ny ze środków Gminy Żukowo (738 478 
zł), Powiatowego Funduszu Wsparcia PSP  
w Kartuzach (125 000 zł), Krajowego Sys-
temu Ratowniczo-Gaśniczego (475 500 zł).

Zdjęcia Jan Lehmann, Barbara Myszk-Herr-
mann
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Wielkie święto edukacji w gminie Żukowo – wzruszenia, 
śmiech i pasowanie pierwszaków

Choć Dzień Edukacji Narodowej oficjal-
nie przypada 14 października, w szkołach 
na terenie gminy Żukowo świętowano go 
przez kilka dni – od 10 do 15 października. 
Każda placówka uczyniła to na swój sposób 
– z humorem, emocjami, a przede wszyst-
kim z wdzięcznością wobec nauczycieli, 
wychowawców i wszystkich, którzy tworzą 
szkolną społeczność.

W Niestępowie uczniowie już kilka dni 
wcześniej wprowadzili wszystkich w wyjąt-
kowy nastrój. Były piosenki, tańce, skecze  
i upominki dla nauczycieli – z serca  
i z uśmiechem. W Żukowie, w Szkole Pod-
stawowej nr 2 im. Jana Heweliusza, świę-
towanie rozpoczęto już 10 października 
– od pasowania pierwszoklasistów. Nowi 
uczniowie złożyli uroczyste ślubowanie, 
pokazali swoje talenty i otrzymali pamiąt-
kowe dyplomy oraz prezenty. Kilka dni póź-
niej, 13 października, szkoła uczciła Dzień 
Edukacji Narodowej występem teatralnym 
i serdecznymi życzeniami dla grona peda-
gogicznego.

Nie zabrakło także pięknych słów i emocji 
w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wycho-

wawczym w Żukowie. Tamtejsza uroczy-
stość odbyła się pod hasłem słów Janusza 
Korczaka: „Dzieci rodzą się ze skrzydła-
mi, nauczyciele pomagają im je rozwijać”. 
Uczniowie zaprezentowali swoje zdolno-
ści artystyczne, a nauczyciele i pracownicy 
szkoły otrzymali życzenia, nagrody i słod-
kie upominki.

W Baninie, w Szkole Podstawowej nr 2, 
Dzień Edukacji Narodowej zamienił się  
w barwną galę pełną śmiechu i wdzięczno-
ści. Uczniowie klas trzecich przygotowali 
„szkolne Oscary” – symboliczne nagrody 
dla nauczycieli i pracowników szkoły, a po 
części artystycznej każdy mógł poczuć się 
doceniony i potrzebny. Podobnie w Para-
fialnej Szkole Podstawowej im. św. Fran-
ciszka z Asyżu, gdzie odbyła się humory-
styczna gala „Jabłkowych Oskarów”. Po 
zabawie uczniowie wybrali się jeszcze na 
wycieczkę do kina – w końcu święto to tak-
że czas radości.

W Borkowie 13 października połączono 
świętowanie z pasowaniem pierwszokla-
sistów. W obecności rodziców i zaproszo-
nych gości dzieci recytowały, śpiewały  

i tańczyły poloneza. Dyrektor szkoły Józef 
Belgrau przypomniał, jak ważne jest bu-
dowanie wspólnoty opartej na szacunku 
i wiedzy, a przedstawicielka gminy, Alek-
sandra Leszczyńska, przekazała w imieniu 
burmistrz Marioli Zmudzińskiej życzenia  
i podziękowania dla nauczycieli.

Nie zabrakło także uroczystości w Leźnie, 
gdzie uczniowie przygotowali dla pedago-
gów wyjątkowy apel, a dyrekcja wręczy-
ła nauczycielom nagrody i wyróżnienia.  
W Miszewie dzień upłynął w refleksyjnym 
nastroju – uczniowie klasy VII zaprezento-
wali przedstawienie przypominające o zna-
czeniu edukacji w życiu każdego człowieka.

Skrzeszewo świętowało 15 października – 
z przemówieniami, kwiatami, słodkościami 
i wzruszającą częścią artystyczną, w któ-
rej uczniowie dali pokaz swoich talentów. 
Kilka dni wcześniej pierwszoklasiści z tej 
szkoły złożyli swoje pierwsze ślubowanie, 
wstępując do grona uczniów z uśmiechem 
i odwagą.

Z kolei w Szkole Podstawowej nr 1 w Bani-
nie 14 października odbył się pełen ciepła 
apel przygotowany przez uczniów klas II. 
Były wiersze, piosenki, życzenia i chwile 
wzruszenia – w duchu wdzięczności za trud 
i pasję nauczycieli.

Dni wokół 14 października pokazały, że 
Dzień Edukacji Narodowej to coś więcej 
niż tylko szkolna tradycja. To czas, kiedy 
uczniowie i nauczyciele spotykają się w at-
mosferze wzajemnego szacunku, wdzięcz-
ności i radości z codziennej wspólnej dro-
gi. W gminie Żukowo tę wyjątkową lekcję 
docenienia odrobiono na szóstkę – z ser-
cem, humorem i emocjami, które zostaną  
z uczniami na długo.

(zdjęcia - szkoły na terenie gminy Żukowo)
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KKAALLEENNDDAARRZZ  WWYYDDAARRZZEEŃŃ  
ww  GGmmiinniiee  ŻŻuukkoowwoo

13 GRUDNIA
godz. 16.00-20.00
Jarmark Świąteczny
i spotkanie z Mikołajem
u Sołtysa Małkowa

14 GRUDNIA
godz. 9.00-19.00
Żukowska Liga Futsalu
Hala Widowiskowo Sportowa Szkoły 
Podstawowej nr 2 w Żukowie 
ul. Armii Krajowej 2e

godz. 18.00
„Kolęda Kaszub” 
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

godz. 13.00 - 18.00
Mikołajki - Kiermasz świąteczny. 
Strefa Kultury w Chwaszczynie

16 GRUDNIA
godz. 18.30
Warsztaty "Bezpieczna kobieta”
Strefa Kultury w Chwaszczynie

17 GRUDNIA
godz. 18.00
Efekt Chopina - koncert z prelekcją 
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

godz. 17.30
Fit Family
Świetlica w Małkowie 

19 GRUDNIA
godz. 17.00
Fit Family
Świetlica w Małkowie 

21 GRUDNIA
godz. 9.00-19.00
Żukowska Liga Futsalu                            
Hala Widowiskowo Sportowa Szkoły 
Podstawowej nr 2 w Żukowie 
ul. Armii Krajowej 2e

3 GRUDNIA
godz. 17.30
Fit Family
Świetlica w Małkowie 

5-7 GRUDNIA
godz. 16.30
Norbertański Jarmark 
Bożonarodzeniowy 
Plac przy kościele pw. WNMP w Żukowie 

6 GRUDNIA
godz. 10.00
Mikołajki w Baninie 
Szkoła podstawowa nr 2 w Baninie

7 GRUDNIA
godz. 9.00 - 19.00
Żukowska Liga Futsalu
Hala Widowiskowo Sportowa Szkoły 
Podstawowej nr 2 w Żukowie 
ul. Armii Krajowej 2e

godz. 17.00
Koncert 110 lat Franka Sinatry. 
Jan Konop BIG BAND 
z Michałem Kuczyńskim
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

8 GRUDNIA
godz. 18.00 - 20.00
Mikołajkowy Maraton Zumby
Szkoła Podstawowa nr 2, Banino

9 GRUDNIA
godz. 18.30
Malowane na płótnie. 
Świąteczna edycja
Strefa Kultury w Chwaszczynie

10 GRUDNIA
godz. 17.00
Bal seniora
Świetlica w Małkowie

11 GRUDNIA
godz. 10.30
Efekt Chopina 
Przedstawienie dla dzieci 
Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie

godz. 16.00
Fit Family
Świetlica w Małkowie

13 GRUDNIA
godz. 11.00-17.00
Jarmark Świąteczny
i spotkanie z Mikołajem
Świetlica w Czaplach

Organizujesz wydarzenie? 
Chcesz je wypromować? 
Wyślij informację na: 
kalendarz@okis-zukowo.pl
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Odnowione trasy Nordic Walking w Sulminie już gotowe!
W Sulminie po tygodniach przygotowań, 
porządkowania i malowania oznaczeń, 
mieszkańcy mogli wreszcie ruszyć na odno-
wione trasy Nordic Walking.

W sobotę, 18 października, na boisku spor-
towym przy remizie OSP w Sulminie od-
było się oficjalne otwarcie szlaków, które 
przyciągnęło zarówno doświadczonych 
miłośników „kijków”, jak i osoby stawiające 
pierwsze kroki w tej dyscyplinie.

Bezpieczne i odświeżone szlaki

Prace przy trasach były konieczne – miej-
scami zalegały powalone drzewa, a frag-
menty ścieżek wymagały oczyszczenia  
i odnowienia oznakowania. Dzięki zaanga-
żowaniu społeczności i inicjatywie Klubu 
Sportowego Sulmin, którym kieruje Gabrie-
la Wenta, szlaki znów są w pełni bezpieczne 
i gotowe do aktywnego korzystania. Od-
malowano znaki kierunkowe, poprawiono 
nawierzchnię, a całość została sprawdzona 
pod kątem bezpieczeństwa.

Oficjalne otwarcie i wspólne marsze

Wydarzenie rozpoczęło się rozgrzewką  
z instruktorką, która przypomniała pod-
stawy techniki Nordic Walking. Uczestnicy 
mieli do wyboru dwie trasy:

- żółtą – 5 km,

- czerwoną – 10 km.

Nie zabrakło uśmiechów, rozmów i wza-
jemnej motywacji. Część uczestników po-
stawiła na krótszy, rekreacyjny wariant, 
inni z kolei zdecydowali się na dłuższą tra-
sę, by sprawdzić swoje siły i podziwiać je-
sienne widoki.

Wspólnota w ruchu

Nad bezpieczeństwem uczestników czu-
wali niezawodni strażacy z OSP w Sulmi-
nie, którzy zapewnili nie tylko gotowość do 
pomocy, ale też serdeczną atmosferę. Po 
zakończeniu marszu na wszystkich czeka-
ły słodkości przygotowane przez radę so-
łecką oraz ciepły grill. Wspólne spotkanie 
stało się okazją do rozmów, śmiechu i pla-
nowania kolejnych sportowych aktywności.

Sport, integracja i lokalna energia

Otwarcie odnowionych tras to nie tylko wy-
darzenie sportowe, ale także przykład, jak 
lokalna społeczność potrafi współdziałać. 
Dzięki inicjatywie Klubu Sportowego Sul-
min, wsparciu strażaków i zaangażowaniu 
mieszkańców, Sulmin zyskał bezpieczne, 
atrakcyjne i inspirujące miejsce do ruchu na 
świeżym powietrzu.

Odnowienie trasy było możliwe dzięki ini-
cjatywie KS Sulmin i funduszom z Budżetu 
Gminy Żukowo w ramach programu Lokal-
ne partnerstwo.

Nordic walking dla każdego

Oprócz tras w Sulminie, miłośnicy nordic 
walking mogą korzystać również z dwóch 
przygotowanych szlaków w Żukowie. 
Obie trasy rozpoczynają się przy Stadio-
nie Gminnym przy ul. Książąt Pomorskich  
i prowadzą przez malownicze tereny  
w okolicach Żukowa, Małkowa i Smołdzina.

Pierwsza z nich, o długości 5,6 km, wiedzie 
w kierunku Małkowa. To propozycja dla 
osób, które dopiero zaczynają swoją przy-
godę z nordic walking. Trasa łączy tereny 
miejskie z leśnymi i polnymi odcinkami, ofe-
rując spokojny marsz wśród zieleni i pięk-
nych widoków na okolice Żukowa.

Druga, dłuższa trasa liczy 10,5 km i pro-
wadzi przez Smołdzino. To nieco bardziej 
wymagający szlak z urozmaiconym tere-
nem – łączy odcinki leśne, pola oraz drogi 
o zróżnicowanym nachyleniu. Uczestnicy 
mogą tu podziwiać malownicze okolice je-
ziora Techlinka oraz fragmenty tradycyjne-
go, kaszubskiego krajobrazu.

Wszystkie trasy nordic walking w gminie 
Żukowo są oznaczone i regularnie utrzymy-
wane, dzięki czemu można z nich korzystać 
przez cały rok. To doskonały sposób na ak-
tywny wypoczynek, kontakt z naturą i od-
krywanie uroków naszej gminy z zupełnie 
innej perspektywy.
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Sekretariat Burmistrza:  
pokój 28A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-18, 58 685-83-00 
e-mail: sekretariat@zukowo.pl

Biuro Obsługi Klienta: 
Sala Obsługi, ul. Gdańska 52, 83-330 
Żukowo, 
tel. 58 685-83-09 
e-mail: bok@zukowo.pl

Urząd Stanu Cywilnego: 
pokój 48A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-43 
Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego: 
Joanna Piełowska, e-mail: usc@zukowo.pl

Referat Spraw Obywatelskich i Admini-
stracyjno - Gospodarczych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ewidencja Ludności, wybory powszechne 
tel. 58 685-83-24, sala obsługi  
e-mail: elud@zukowo.pl 
• Dowody Osobiste, tel. 58 685-83-26, sala 
obsługi, e-mail: dowody@zukowo.pl 
• Działalność Gospodarcza, 
tel. 58 685-83-10, pokój 1A,  
e-mail: dzg@zukowo.pl 
• Zgromadzenia publiczne, 
tel. 58 685-83-13, pokój 21A 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl 
• Obrona Cywilna, tel. 58 685-83-59 
Kierownik Referatu: Iwona Wrońska 
pokój 21A, tel. 58 685-83-13, 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl

Referat Oświaty i Zdrowia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Stypendia, tel. 58 685-83-73, pokój 12B 
• Oświata, tel. 58 685-83-22, pokój 26 
• Kultura, ochrona zdrowia, tel. 58 685-83-
12, pokój 25 
Kierownik Referatu: Joanna Dunst-
-Prochowska, pokój 27, tel. 58 685-83-55 
e-mail: spoleczny@zukowo.pl

Referat Inwestycji 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-66 
Kierownik Referatu: Wiesław Pałka, pokój 
40A, tel. 58 685-83-56, e-mail: inwestycje@
zukowo.pl

Referat Zamówień Publicznych: pokój 20C 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-05 
Kierownik Referatu: Izabela Pleszyniak 
tel. 58 685-83-16, 

e-mail: zamowienia@zukowo.pl

Referat Programów Rozwojowych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Projekty finansowane z funduszy kra-
jowych i europejskich, strategia rozwoju 
Gminy, współpraca zagraniczna 
Kierownik Referatu: Sylwia Trojak 
tel. 58 685-83-74, pokój 18C 
e-mail: programyeu@zukowo.pl

Referat Promocji 
Kierownik Referatu: Aleksandra Lesz-
czyńska 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, pokój 2C 
tel. 58 685-83-68 
e-mail: promocja@zukowo.pl 
Rzecznik Prasowy Gminy: Piotr Lewna 
tel. 58 685-83-68, 885 227 111, 
e-mail: redakcja@zukowo.pl

Referat Komunikacji Społecznej 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-08 
Kierownik Referatu: Izabela Małycha 
pokój 41A, tel. 58 685-83-08

Referat Środowiska i Rolnictwa 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ochrona środowiska, 
tel. 58 685-83-48, pokój 4B 
• Ochrona przyrody, 
tel. 58 685-83-49, pokój 2B 
• Rolnictwo, tel. 58 685-83-34, pokój 6B 
• Gospodarka odpadami komunalnymi, 
tel. 58 685-83-71, pokój 2A 
• Czystość i porządek publiczny, 
tel. 58 685-83-62, pokój 2B 
• Program Czyste Powietrze , 
tel. 58 355-08-25, pokój 7B 
Kierownik Referatu: Wojciech Lewna 
pokój 3B , tel. 58 355-08-45 
e-mail: w.lewna@zukowo.pl

Referat Komunalny i Infrastruktury 
Drogowej 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria, tel. 58 685-83-88 
• Uzgodnienia, zajęcie pasa drogowego, 
tel. 58 685-83-57 
• Modernizacja i równanie dróg, 
tel. 58 685-83-86 
• Zezwolenia na wjazd ponad tonażowy, 
organizacja ruchu, lokalizacja zjazdu, uzgod-
nienia, tel. 58 685-83-52 
• Program Płytowy, utwardzanie dróg 
gminnych, tel. 58 685-83-80 
• Gospodarka wodna, melioracje,  

tel. 685-83-58 
• Oświetlenie miejsc publicznych i dróg, 
tel. 58 685-83-50 
• Komunikacja publiczna, tel. 58 355 83 20

• Utrzymanie gminnych terenów zielonych, 
tel. 58 685-83-61 
• Szkody, tel. 58 355-08-16 
• Akcja zima, tel. 58 685-83-860 691-105-
200 
Kierownik Referatu: Marek Trepczyk 
pokój 2A, tel. 58 685-83-40 
e-mail: komunalny@zukowo.pl

Referat Urbanistyki 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria Referatu, tel. 58 685-83-15, 
pokój 1B, e-mail: budownictwo@zukowo.pl 
• Planowanie i zagospodarowanie prze-
strzenne, tel. 58 685-83-15, pokój 16B, 
budownictwo@zukowo.pl 
e-mail: urbanistyka@zukowo.pl 

Referat Gospodarki Nieruchomościami 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Gospodarka nieruchomościami, 
tel. 58 685-83-31, pokój 13B 
• Opłaty adiacenckie, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Ewidencja zabytków, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Czynsze, dodatki mieszkaniowe, dodatki 
energetyczne, tel. 58 685-83-91, pokój 13B 
• Geodezja i kartografia,  
tel. 58 685-83-28, pokój 6B 
Kierownik Referatu: Katarzyna Kwinta 
pokój 7B, tel. 58 355-08-33 
e-mail: k.kwinta@zukowo.pl

Referat Podatków i Opłat 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Wymiar podatku od nieruchomości, 
rolnego, leśnego - osoby fizyczne, tel. 58 
685-83-33, pokój 4A 
• Wymiar podatku od nieruchomości, rolne-
go, leśnego 
- osoby prawne, tel. 58 355-08-24, pokój 4A 
• Wymiar podatku od środków transporto-
wych – osoby fizyczne, osoby prawne,  
tel. 58 685-83-03, pokój 4A 
• Windykacja podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
• Księgowość podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
Kierownik Referatu: Alicja Darga, pokój 
11C, tel. 58 685-83-04,  
e-mail: pio@zukowo.pl 

Referat Budżetu, Księgowości i Rozliczeń 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Księgowość, tel. 58 685-83-45, pokój 11B 
• Płace, tel. 58 685-83-07, pokój 17B 
Kierownik Referatu: Anna Ojowska, 
pokój 13B, tel. 58 685-83-32 
e-mail: skarbnik@zukowo.pl

Referat Organizacyjny 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Obsługa Rady Miejskiej, tel. 58 685-83-
35, pokój 23A,  
e-mail: radamiejska@zukowo.pl 
• Obsługa sołectw i osiedli, tel: 58 685-83-
27, pokój 23A, e-mail: solectwa@zukowo.pl 
• Kadry, tel. 58 685-83-25, pokój 16B, 
e-mail: kadry@zukowo.pl 
• Archiwum zakładowe, tel. 58 355-08-11, 
pokój 20A 
Kierownik Referatu: Natalia Sierakowska

Pełnomocnik Burmistrza ds. uzależnień 
Katarzyna Gonia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-39, pokój 15A

Koordynator ds. dostępności: Anna Beruś 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, tel. 58 
355-08-11, e-mail: a.berus@zukowo.pl

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Prusa 49, 83-330 Żukowo 
Kierownik: Justyna Beyer-Rosener 
tel. 58 681-82-64, e-mail: gops@zukowo.pl 
www.gops.zukowo.pl

Ośrodek Kultury i Sportu 
Dyrektor: 
ul. 3 Maja 9B, 83-330 Żukowo 
tel. 58 680 08 48, 58 736 62 01 
e-mail: okis@okis-zukowo.pl  
www.okis-zukowo.pl

Spółka Komunalna Żukowo Sp. z o.o. 
ul. Pod Otomino 44, 83-330 Żukowo 
tel. 58 586-75-86 
e-mail: sekretariat@skzukowo.pl  
www.skzukowo.pl

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) 
ul. Polna 70, 83-330 Żukowo, 
czynny 5 dni w tygodniu: 
- wtorek - godz. 8:00 - 16:00 
- środa - godz. 8:00 - 16:00 
- czwartek - godz. 8:00 - 18:00 
- piątek - godz. 8:00 - 16:00 
- sobota - godz. 8:00 - 14:00 
tel. 721-040-200

Urząd Gminy w Żukowie, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
REGON: 000549795

Burmistrz: 
Mariola Zmudzińska

Zastępca Burmistrz: 
Karolina Redzimska

Sekretarz: 
Natalia Sierakowska

Skarbnik: 
Anna Ojowska

Biuletyn Informacji Publicznej: 
http://bip.zukowo.pl

Telefon kontaktowy: 
58 685 83 00

Główny adres e-mail: 
ugzukowo@zukowo.pl

www.zukowo.pl
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KGW Niestępowo

ZZiimmoowwaa  HHeerrbbaattkkaa  
RRoozzggrrzzeewwaajjąąccaa

Smacznego!

PPRRZZEEPPIISSYY  OODD  KKGGWW

KGW Żukowo

SSkkłłaaddnniikkii::
– 1 litr wody
– sok z połowy cytryny
– 2 łyżki świeżo startego imbiru
– 2 łyżki cukru 
   (lub miodu po ostudzeniu naparu)
– 3 goździki

PPrrzzyyggoottoowwaanniiee::
1. Zagotuj wodę i dodaj do niej 
   starty imbir oraz goździki.
2. Gotuj całość na małym ogniu 
   przez kilka minut, aby wydobyć 
   aromat i właściwości korzenne.
3. Dodaj cukier i wymieszaj, aż się rozpuści.
4. Zdejmij napar z ognia, odstaw na 5–10 minut, 
   by „nabrał charakteru”.
5. Przecedź całość do dzbanka 
   i dodaj sok z cytryny.

Podawaj ciepłą, najlepiej w grubym kubku, 
z dodatkowym plasterkiem cytryny 
lub odrobiną miodu.

Pachnie zimą, 
smakuje jak dom.

RRoozzggrrzzeewwaajjąąccyy,,  UUooddppaarrnniiaajjąąccyy,,  
ppaannaacceeuumm  nnaa  zzddrroowwiiee  
--  BBeezzaallkkoohhoolloowwyy  NNaappóójj  

BBoożżoonnaarrooddzzeenniioowwyy

SSkkłłaaddnniikkii::
1l wody przegotowanej

5 goździków
1 duży ząbek czosnku

1 łyżka miodu
1 łyżka soku z cytryny

1 łyżka świeżego imbiru lub cynamonu
1/2 łyżeczki kurkumy

1/2 łyżeczki kardamonu

PPrrzzyyggoottoowwaanniiee::
Goździki utłuc lub zmielić na proszek 

i potem dodać resztę składników.
Całość wymieszać i zagotować. 

Odczekać i przecedzić. 
Wypić możliwie gorące.

Można doprawić sokiem, np.:
– z czarnej porzeczki

– wiśniowym
– malinowym

– z aronii
– z pigwy


